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Főtiszteletü és Nagyméltóságú Egyház­
kerületi Közgyűlés !

Az Ürnak jóvolta újra egy esztendőre való 
napokat toldott földi napjainkhoz. Az élet e 
napok folyamán sem kedveskedett könnyűsé­
gekkel. A világháború következményei úgy 
lelkiekben, mint anyagiakban még most is érez­
tetik szerte e világon kártékony hatásukat. 
A világháborúban kiontott vér nem undorította 
el a világot, sőt állandó fegyverkezésével mére­
teiben minden eddigit felülmúlni ígérkező pusz­
tításra készül. Valóban a végítélet előjelei mu­
tatkoznak. Népek készülnek támadni a föld­
kerekség egész szinterén egymás ellen. Ama 
„pusztító utálatosság“ körvonalai mind erő­
sebben rajzolódnak ki a jövendő ködfátyolán.

A népeknek és országoknak egymásközötti 
és belső életében a jognak, igazságnak és hitnek 
eszményei mind jobban-jóbban elhomályosulnak 
s a nemzeti eszme különleges értelmezése mel­
lett az erőszak kiváltsága rendezkedik be a hiva­
talos és társadalmi élet szerkezetében. Az új 
berendezkedés célja az emberszeretet kiirtása, 
hogy a pusztítás ádázatának útjából eltávolít­
tassák ez a gyönyörűséges tartalék. Innen ma­
gyarázható a pogány vallas visszaállítasa iránii 
törekvés. Az eszményi tartalmától magát meg- 
üresített nacionalizmus képviselői tisztában van­
nak azzal, hogy az egyes embernek és az egye­
temes emberiségnek a boldogsága más alapon 
nem valósítható meg, hanem csak azon, amelyet 
a szeretet evangéliumának lényegében az ur 
Jézus Krisztus vetett, de ők egyedül csak mint 
nemzetek akarnak boldogok lenni más nemzetek 
életének sírhalmain. Készek minden más nem­
zetség kipusztítására, s hogy ezt a programmot 
a nép egész tömegével elfogadhatóvá tegye r,

igyekeznek Jézus vallásának hitbeli gyökereit 
kiszaggatni a lelkűkből, hogy a pogány vallás 
gyűlölködő önzése fekete fényében csak mago­
kat lássák embereknek, minden más nemzet 
embereit vagy rabszolga eszközöknek, vagy 
pusztítás tárgyainak véres önzésük pogány oltá­
rain. Másképpen nem lehet megérteni a keresz- 
tyénségtől pogányság felé hajló nép lélektanát. 
Á mérges gázok irtóztató pokolj ának megnyitá­
sakor nem szabad reszketni a kéznek a Jézus 
evangéliumának szelíd, szerető szavára hallgató 
lelkiismeret intelmeitől.

A világ legtöbb államának, életében, vagy 
nyíltan bevallva, vagy tagadva és takarva, 
vagy egész meztelenségében vagy minősült for­
májában az erőszak diktatúrája kezd érvénye­
sülni. Ez a tendencia a világon semmivel sin­
csen olyan ellentétben, mint az embert emberi 
méltóságra egyedül emelő s azon megtartani 
képes keresztyén szabadsággal. Ez a szabadság 
természetesen nem korlátlanságot jelent, hanem 
olyan életet, amelynek irányát az Ür Jézus által 
kijelentett s kinek-kinek lelkiismeretébe bele­
írt törvények szabják meg s tartalmát az Ür 
Jézus példájának követése adja. Nem csodálkoz­
ható tehát senki se rajta, hogy mi, akiknek 
tanítója, prófétája és királya egyedül, minden­
kor és mindenhol Jézus, hitünk ősösztönével 
és tudatos bátorságával fordulunk minden je­
lenség ellen, ami eme felséges lelki elhelyezke­
désünket bármely oldalról veszélyezteti. Ezt 
annál inkább merjük és akarjuk tenni s annál 
inkább cselekesszük is, mert meg vagyunk 
Isten előtt s a történelem előtt állván, győződve 
arról, hogy nemzetünk, hazánk örökéletét biz­
tosabb alapra helyezni nem lehet, mint arra 
az alapra, amely a Jézus tudományának és 
életének teljességéből, tiszteletéből és követésé­
ből van összealkotva. Meg vagyunk győződve 
arról is, hogy az élet akármilyen csalárd volta
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mellett sem tud olyan kényes helyzetet kitalálni, 
amelyben hitünk a helyesen értelmezett nem­
zeti érdekkel összeütközhetnék. Ettől az állás­
pontunktól semmiféle tudománynak, semmi­
féle irányzatnak semmiféle szele nem fog soha­
sem elhajlítani. Ami most már ebben a viszony­
latban a német protestantizmus helyzetét illeti, 
igazán nem csodálkozunk rajta, hogy az állam 
által történt kitartottsága folytán az állami 
mindenhatóság diktatórikus berendezkedése ke­
retében olyan szolgálati viszonyba került, mint 
amit a birodalmi egyház jelent. .Jólesik látni, 

11 szolgálat igájával való lealázó meg- 
kötöztetés kezd oldódni azoknak lelki hatása 
loh tan, akik nem felejtették még el, hogy kinek 
a kalapácsa kopogott a wittenbergi templom 
ajtaján és hogy lehet ugyan Mózesnek is, Illvés- 
nek is építeni hajlékot nemzeti kegyelet kezé- 
' ^ azért Jézust kell látni a végrenézés 
szemével egyedül.

Bizonyos jelenségek nálunk is adhatnak 
alapot annak a feltételezésére, hogy a német 
példa nem éppen áll minden lélek rokonszenvé- 
nek határain kívül. A tartózkodásra a tanácsot 
a római katholikus egyház tömör egysége, 
hagyományaihoz ragaszkodása, államunk tes­
tébe vagyoni erőkkel és jogokkal beidegződése 
és kétségtelenül nagyarányú lelki fellendülése 
adja. E fellendülés úgy a hit, mint a tudomány 
terén impozáns bizonyságokra tá naszkodhatik. 
Beánk nem lenne ez a kifejlődés semmikép sem 
bántó, sőt öröm tárgya lenne, ha a fellendüléssel 
kapcsolatos erő és befolyás a társadalomban is. 
az államnál is olyan előnyök halmozását nem 
jelentené, amelyek aztán a mi hátravettetésünk 
keserű kenyerét jelentik.

A hitbeli fellendülés nyomai nálunk is ta­
pasztalhatók. A kontemplativ hit mélyülése s a 
jócselekedetekben igazolt élő hit erősödése 
örömmel állapítható meg. Templomok, vallásos 
összejövetelek, konferenciák látogatottsági, az 
egyháztársadalmi élet lendületes szervezkedése, 
az adakozások mérvében a nehéz viszonyok 
mellett is tapasztalható előmenetel s a „Szere- 
tetszövetség" minél több és több alkotásai 
kétségtelen bizonyságai ennek.

Az egész egyetemes magyar református 
ház tanügyének s a magunk egyházkerülete 

tanügyének szemlélete megengedi azt a megálla­
pításomat. hogy a tudomány értékelése "kezd 
újra emelkedni alfélé a magaslat felé, hol vala­
mikor állott. Református egyházunk nemcsak 
a hitnek, hanem a tudománynak az egyháza is 
'olt- Bz a kettős minősége tette nemcsak ver­
senybíróvá, de verseny győztessé is a magvar

nemzeti művelődés történetében átértékel he­
tet len érdemekkel. Az ősök által szerzett érde­
mek eleven szenet gyűjtenek a fejünkre. Vádol­
nak. ha vonakodunk; jutalmaznak, ha velük 
versenyre kelünk. „Elvés: a nép, amely tudomány 
nélkül való." Ez a tétel mindig igazság marad. 
A jó papnak holtig kell tanulni, hogy eredmé­
nyesen taníthasson másokat. Így kell tenni 
tanítóknak és tanároknak is, de így az egye­
temes papság elve alapján minden léleknek a 
lelki családban. A hittel az Istennek számolunk, 
a cselekedetekkel lelkiismeretünknek, a tudo­
mányunkkal a kívül valóknak, akik tudomá­
nyunk mértéke szerint mérik a tekintélyünket.

A tudomány kultuszában legfőbb hely deb­
receni kollégiumunkat illeti, amelytől az egye­
temet s ennek különösen thcologiavkarát nem 
szeretem, nem akarom és nem is fogom elvá­
lasztani. Szemünk fénye a Kollégium mostan 
is. Fényének visszatükröződései többi iskoláink, 
gimnáziumaink, tanítóképzőintézeteink, polgári 
iskoláink, elemi iskoláink a kiváló munkaerők 
egész táborával s a törekvő ifjúság ezreivel. 
■Jól esik megállapítani, hogy a méltányos \ állam 
elbánás segítségével is Kollégiumunk anyagi 
mérlege kezd örvendetes egyensúlyba jutni. 
Az állam segítsége a theologiai tanszéki hozzá­
járulással kapcsolatos nemes magatartásban jut 
kifejezésre. Minden reményünk megvan hozzá, 
hogy a Kollégium most készülőben levő új 
szervezésével virágzás útjára indul, amely vi­
rágzás főprincipiuma, hogy minden erkölcsi és 
anyagi erő az ifjúság közvetlen érdekét szol- 
gálja. Az egyházkerület anyagi mérlege is ki­
elégítő, amelynek kimunkálásában a tisztviselők 
fizetésének leszállítása éppen olyan szerepet 
játszik, mint a gyülekezetek legnagyobb részé­
nek áldozatkészsége.

A hit és tudomány területéhez tartozik a 
külföldi protestáns testvéregyházakkal való 
állandó érintkezés fenntartása,amibendr. Révész 
Imre, dr. Kállay Kálmán, dr. Csikesz Sándor és 
dr. Erdős Károly egyházkerületi tanácsbíró 
uraknak van különösképpen méltánylandó 
része.

Diakonissz iképző-intézetünk len liléié; fej­
lődése olyan m ózz unt, a nmek éppen úgr ör­
vendezhetünk. mint amilyen mértékkel adjuk 
meg elismerésünket Nagy István vezető-lelkész­
nek. aki teljes tudatában annak, hogy e tisztére 
Istentől rendeltetett, az Ő dicsőségét apostoli 
buzgósággal szolgálja ezen a roppant fontosságú 
területen.

Az anyagi élet terén kedvező mozzanat az
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O-zágos Református Jóléti Társulat állal be- 
V, eteti temetkezési biztosítás és a Rollins-féle 
ti. iiárkölcsön konvertálása folytán a legsúlyo- 
S >b teher alatt görnyedő egyházak megsegí­
ted. Természetes, hogy az általános anyagi rom­
lás hatása sokkal mélyebb, mintsem abból rész- 
le intézkedések útján fel lehetne emelkedni.
( sekély százaléktól eltekintve, népünk földmű­
veléssel foglalkozik. Ennek a munkának igénye 
és érdeke és méltatása ma mélyponton áll a 
helyes gondolkodástól és megállapítástól elszo­
kott egyetemes társadalomgazdaság előtt, amely 
azokat a gazdasági ágazatokat emeli a méltatás 
első helyeire, amelynek minden kétséget ki­
záróan csak függvényei a mindennapi kenyér 
munkájának. Minden építmény a földön épül. 
Az alap dőltével dől az egész épület is. A dőlés 
kihatása az anyagi oldalról katasztrofálisan 
szokott átvetődni az erkölcsi oldalra is.

Modern idők, emberek.
i.

Tudod kérlek, az a mystikum! ...
Az idő, a korszellem mindig kitermeli a saját 

speciális alakjait minden téren s így egyházi téren is.
Régebben, Jókai—Mikszáth korszakában az 

efajta alakok, urak, emberek, meg lettek örökítve, 
egv-egy pompás regény, novella keretein belől.

Ma is vannak humoros íróink. Ma azonban, 
bizonyos üzleti szellem jellemzi —- tisztelet a ki­
vételeknek — íróinkat is. Főcéljuk a legtöbb eset­
ben a szórakoztatás. Magasabb cél, eszmény, ideál 
nem igen lelkesíti őket. S így aztán azon egyének, 
akik például a mai magyar protestáns egyházak 
gyengítésében, lejáratásában találják örömüket, 
gyönyörűségüket, — nem lesznek többé regények és 
novellák hősei.

Nekünk azonban, ha már ideáig jutottunk, 
hivatásunk, kötelességünk az efajta egyéneket, ura­
kat, atyafiakat bemutatni, egyik-másik egyházi la­
punk sorai között.

— Tudod kérlek, az a mystikum! —- mondja 
egyik-másik vasalt nadrágban járó felebarátunk.

Amikor aztán eme pár szó kirepül ajkukon, 
akkor így folytatják tovább : A katholikusok szere­
tik a mystikumot, tehát övék a jelen és a jövő.

Aztán rátérnek arra, hogy miért nem nevezzük 
ki mi is a lelkészeket, miért engedjük a nép által 
választatni!?

— Én, kérlek — folytatják tovább — minden 
papot reverendába bujtatnék. Behoznám a zászlót, 
a feszületet stb.

S mi, ma élő egyházi és világi emberek, nagyon 
sok esetben türelmes szívvel hallgatjuk végig, a mi 
vasalt nadrágú reformátorainkat. Nem vesszük észre, 
hogy azon hangok, szólamok, eszmék, amelyekkel 
szórakoztatni igyekeznek bennünket, voltaképpen 
az ellen-reformáció hangjai, hogy minden ilyen alka­

lommal Pázmány Péter lelke, szelleme beszél hozzánk, 
a huszadik század protestánsaihoz.

A világért sem óhajtom, hogy ilyen alkalommal 
Matkó és Pósaházi modorát kövessük. „A vén bial 
orrára vaskarika" - című írásművek korszaka le­
járt. Annyit azonban, szerény véleményein szerint 
bízvást megtehetünk, miszerint* azon felebarátaink­
nak, akik társalgásukat ezen szavakkal kezdik : 
Tudod kérlek, az a mystikum ! — ennyit őszintén 
megmondhatunk: Annyit értesz ’a mi dolgainkhoz, 
mint a hajdú a harangöntéshez.

II.
Miért nem vagyunk mi kérem, egy valláson !?

Ez is az új idők hangja.
Ezen szólamot még az 192(J-ik évben egyik itteni 

tanfelügyelő úrtól hallottam először.
Valami hivatalos ügyben jártam . nála s ezen 

szavakkal fogadott : Miért nem vagyunk mi kérem 
egy valláson?

S majd rátért arra, hogy milyen nagy erőssé­
günk volna, ha mi magyarok mindnyájan egy vallá­
son volnánk. Hangja ma is fülembe cseng, amint 
hangsúlyozza erősen és szaporán : Miért nem vagyunk 
mi kérem egy valláson !?

Jól emlékszem még ma is, hogy a mikor ajtaját 
bezártam, hirtelen az jutott eszembe, hogy immáron 
húsz esztendeje hirdetem az igét városokon, falvakon, 
mind alkalmas, mind alkalmatlan időkben, de még 
ezen szavakat senkisem intézte hozzám: Miért nem 
vagyunk mi kérem, egy valláson?...

Néhány év elteltével, néhai Yass József minisz­
ter foglalkozott a magyarságnak egvvalláson levő 
gondolatával, egyik szónoki beszédében.

Nem régen a jelenkori hercegprímás ajakáról 
hangzott el efajta óhaj. gondolat.

Természetes dolog, hogy nekünk ma élő refor­
mátusoknak ezeket a hangokat, szólamokat, óhajo­
kat, válasz nélkül hagynunk nem lehet és nem szabad. 
Nem lehet még pedig azért sem, mert az efajta esz­
mék, óhajok cáfolatlanul hagyása, — az elhallgatás 
következményeinek lavináját zúdítja felénk. Mert 
örök igazság marad ama péladabeszéd : Aki hallgat 
— beleegyezni látszik.

Szerény nézetem szerint idevonatkozókig több­
irányú választ adhatunk. Ezen válaszadásnál azon­
ban mindenkor szemelőtt tartandó, miszerint hazánk 
és egyházunk sorsa egymástól elválaszthatatlan. 
Idevonatkozólag szerény felfogásom a következő: 
Ha Magyarországot négyszáz évvel ezelőtt, amikor 
alig élt itt két-három millió lélek, protestantizmus 
nélkül fenntartani nem lehetett, akkor ma, amikor 
csonka hazánk területén, alig 13 vármegye területén 
nyolc millió s nehány százezer lélek él, protestan­
tizmus nélkül többé fenntartani nem lehet. A lélek- 
szám növekedésével együtt ugyanis a fejlődés, a hala­
dás alapvető törvényei szerint, fokozódott, növeke­
dett a különféle világnézetek, szellemi áramlatok 
harca is. S nem valami nagyfokú elmélyedés, követ­
keztetés szükséges ahhoz, miszerint belássuk azt, 
hogy a katholikumra nézve is, kedvezőbb lesz a 
jövendő, ha itten-ottan vallásos ellenzékkel áll szem­
ben. Nem pedig olyan ellenzékkel, amelyik a spanyol 
és muszka atyafiak példájára felperzseli a kolosto­
rokat s holmi lekvár-főző üstben főzögeti a jámbor,
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szelíd életű papokat, barátokat, apácákat, szerze- 
leseket.

Csak jobb az reám nézve, ha ittcn-ottan a bib­
lia igazságait olvassák a fejemre, mintha szöges ostor­
ral, "bombával és gépfegyverrel próbálnak az elv­
társak igazságának magaslatára felemelni.

Ma különben is sokat beszélünk a Duna-medence 
problémájáról. Ehhez a problémához hozzátartozik 
a protestantizmus sorsa és jövendője is.

Ausztria kistestű, de nagy szellemű néhai kan­
cellárja Dolfusz, bizonyos katholikus korridorról 
álmodozott a protestantizmus és a byzantinizmus 
között. Nem tagadjuk, hogy Dolfusznak ebben a 
tekintetben némi igazsága volt. Hiszen ez a korridor 
meg volt régen is. Atyáink, elődeink azonban fel­
ismerve a helvzet, a viszonyok súlyos voltát, ezen 
korridort páratlan életrevalósággal kipárnázták a 
protestantizmus létrehívásával.

Jó lesz hát egy kicsit vigyázni ama sokak által 
emlegetett korridorra.

Ne nagvon emlegessük egyik-másik szürke, 
jámbor református lelkipásztor előtt, a hivatalos 
termek, szobák falai között : Miért nem x agy unk 
mi kérem, egv valláson !?

Átmeneti" törvények negligálásával, robbanás 
és katasztrófa szokott ott is bekövetkezni, ahol 
nem is várná az ember. Puskaporos hordók mellett 
óvatosan kell bánnunk a tűzzel, cigarettával és 
szivarcsutakkal.

Azt elhisszük, hogy ma már nálunk hatalomma 
lett az Actio Catholika. Dehát akcióznak itt mások 
is a I)una-medence táján, a görög-keleti atyafiak.

Mi ellenben magyar protestánsok nem igen akció­
zunk. Hazánkat azonban ma is nagyon szeretjük. 
Annvira, hogy hazánk jövendőjéért, felvirágzásáért 
senki emberfiának a kedx'éért sem leszünk a Duna- 
medeneéjében egy valláson. Nem, már csak azért sem. 
mert mi is tiszteletben tartjuk gyermekkorunk anma 
feledhetetlen fogadástételét:

Akár élek, akár Imink,
Vallásomhoz lúi maradok !

Baráth Imre.

Tudomány és irodalom

V debreceni Kollégium belső képe a XIX. század első 
felében.*

írta: Dr. Nagy Sándor.

A diktálási és jegyzetírási rendszernek egyaránt 
volt hátránya és előnye.

Mindenekelőtt az volt a hátránya, hogy a tanu­
lást létekölővé és unalmassá silányította, az. anyagot 
veszedelmesen szűkkörűvé s az ismeretet hézagossá 
és fogyatékossá tette. Ez utóbbi hátrányával külö­
nösen az akadémián jelentett elmaradást, mert itt a 
fejlettebb agyak több ismeretet is megbírtak volna, 
mint amennyinek az anyagát a kezek papírra ejt­
hették. Vele járt aztán — ez inkább az alsó tago-

* Folytatás a szerző „Debreceni Református Kollé­
gium“ című művének megjelenés előtt álló II. kötetéből. Társaság.

zaton — az organizmus helyébe lépő merő mci ha- 
nizmus, az öngondolkodás teljes kikapcsolódása.
\ tanuló a tárgvat kifejtés helyett egyszerűen elmon­
dotta és tollba "diktálta, a tanító gondolkodás nékül 
leírta, átvette és megtanulta. Hogy aztán ennek 
nvomában csak gépileges tanulás és értelem nélküli 
magolás járt, éppúgy érthető, mint ennek következ­
ménye : az eredetiség, az inciativa és az önerőre 
támaszkodó gondolkodás parlagon maradása. Ön- 
tudatosabb tanulók maguk is érzik e rendszerrel járó 
sok fogyatkozást s későbbi írásaikban sokszor ejte­
nek szol róla. Aranv János pl. az ő hajdani iskolai 
munkáját unalmas, "időlopó s csupán magolásra be­
rendezett taposó malomhoz hasonlítja.47

Ezek ellenére iskolánkat elmaradót 
vádolni nem lehet, mert ha előbb nem, de hátra 
sem volt az akkori kor egyéb hazai iskolánk mód­
szeres tanításánál. Igaz, hogy Németország e tájban 
a diktáló rendszerrel már régen szakított, de ott, 
mint említettük, a könyvszerzés lehetőségei ked­
vezőbbek voltak, mint nálunk. Egyébként a maga­
sabb oktatásban a rapt ura ott is ismeretes volt, 
hazai iskoláinkban pedig éppen általános. Hunfalvi 
Pál pl. az ő késmárki iskolájának tanítási módszeré­
ről ilyen kritikát mond : „Akármi legyen is oka e 
boldogtalan szokásnak, akár a német egyetemi iüzet- 
irás, akár szerzői hiúság, akár ügyetlenségünk eltaka­
rása, akár bizonyos számolás, hogy majd nem tudjuk 
mivel kihúzni az" időt, akár kénvtelenség, én nagyobb 
iskolai bűnt nem ismerek a tollbamondásnál.
A katolikus iskolák képét pedig egy katolikus peda­
gógus így rajzolja : „Egyik nap, \-agy egyik órában 
földleírást, másikban históriát stb. diktál a profesz- 
szor. És mit diktál? Üres szavakat, puszta neveket, 
királyok geneológiáját, a nevezetes ütközetekből a 
hadiseregeknek különféle, állásait, tehát mind olyan 
dolgokat, melyeket tanulni nehéz, a közéletre semmi 
hasznúnk... de még az értelem körét sem tágítják, 
hanem egyedül az emlékezetet s ezt is csak szinle- 
gesen s ídeig-óráig gazdagítják. Igenis, iskoláinknak 
legkártékonyabb vétke, hogy későn-korán a tanulók 
emlékezetét zaklatják és terhelik egyedül.“40

De a diktálási rendszernek sok előnye is volt. 
Mindenekelőtt az, hogy szellemi túlterhelésre nem 
vezetett, amiből korántsem támadhat annyi hát- 
ránv, mint az anvagközlés esetleg túl méretezése bői. 
De az akkori viszonyokhoz mérten éppen elég is volt 
annyi ismeret, amennyit az iskola a maga diákjával 
közlütt. Nem nyújtott sokat, de annak nyomán da-

47 Arany : Bolond [siók, II. ének :
A pálya fele útján félre vágott,
Nem mint amolyan kirugó legény :
De csüggeszté e taposó-malom 
Egyhangúsága és az unalom.
Iparkodott ő a becsületért 
Tanulni annyit a „tanárnak",
Hogy nem nevezték publice szamárnak.
S elfújta hangosan, amit nem ért :
Jobb calculusa is alig egy párnak 
Lön, mire az esztendő véget ért :
Azonban őt ez mind nem boldogítá,
Sőt, hogy időt lop, azt érzé, gyanítá.

48 Hunfalvi Pál : Emlékezés Késmárkra. Athenaeum,
ISII.

49 Beke Kristóf: A lélektudomány viszonya a név. vs- 
hez. Philosophiai pálvamunkák. Kiadja a Magyar Te lós

iság. 1815:90.
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egységes és szerves összhang, szilárd katego- 
! i" formálódtak ki. Ez a múlt diákját biztosabban 

,vta minden konfúziótól, mint a mai íijut az a 
heterogén elmélet, melyet tanulókorában meg- 

V s/teni élete későbbi szakában pedig egymással 
‘ ‘ végeztetni nem, vagy csak nehezen tud. Aztán 

..«vzetbe vett anyag feldolgozása után a regi 
éli'knak még olyan nevelési tényező is állt rendelke- 
.. ..vVe ami a mai kor tanulója alig rendelkezik , 
hűséges szabad idő, melyet az önművelés térén haj­
ra dóságának megfelelően értékesíthetett. Az anva- 
k.aiyvtárnak abban a korban cgyedulalloan gazdag 
e- változatos anyaga bármely irányban eideklodo 
tehetség előtt bőséges teret biztosított az önképzésié. 
Iluev Csokonai, vagy Arany kivételesen indvtchet- 
séi’ekké fejlődtek, pozitive nem ugyan az iskolai 
munkának tulajdonítható, de annak mar igenis, 
l„,uv magánszorgalmuk értékesítésére modot nyúj­
tott Arra hivatottak éltek is az. alkalommal ered­
ményesen, ahogy Arany mondja: »Hogy oh ásott 
borúra és derűre Mohón systema nélkül szaporán 
Mintha mit a világ nyomdai nyomnak, 1 ejebi ken

'""‘xfegveleni fenntartását az akadémián az iskolai 
törvények, az iskolai törvényszék es a hivatalos 
elöljárók, az alsó tagozat osztályaiban pedig a vezeto- 
tanítók biztosították. Ez utóbbi helyen a Jegyd- 
mezés a tanító egyéniségétől függően igen változatos 
módokat alkalmaz, de mindenike korulbelu a p - 
eázásra ment ki. Kihágás szamba ment, tehat pai 
rázás alá került a lustálkodás, a nemtanulas, sót meg 
•i nehézfeiű™ is. Ez a módszer azután sok olyan 
iiKzmenvt termett, melyet a mai pedagógia éppen 

ért nein használhat, mert nyomában sok karos 
, I riven volt ni az aemulatorsag es a seda-

•fa tiSJÄ ä’ ä íss'Tm:
hogy az óra elején, míg a tanító be néni;^ a

í^eE^^SEIiíí-:
EsääSmily réme voll mintahanyag 1^ —

itrJr'SÄij-gi.gr,
k“v X»

jfa&Vsssa&i iss»
könyvében nem jáiatos.

(Folyt, kőv.)

Táiékoztató. Egyetemes szükségérzet kielégítő­
ére vállalkoztunk akkor, midőn az örökkévaló IsUn 
űsé«es színe előtt mély alázattal, de ugyanakkor a 
ivö8 emberek kockázatával elhatároztuk, hogy a 
dkhiásztori és nevelői munka tartalmasabba es 
ikeresebbé tétele érdekében, tudományos alapvetes- 
d de mégis mindig a kifejezetten gyakorlat, célok 
zem előtt ^tartásával, 1935 januárjában megindítjuk

5“ Bolond Istók. II. ének.

az IGAZSÁG ÉS ÉLET című folyóiratot, amely 
évente tízszer, minden hónap elsején (a nyan ke 
hónap, július és augusztus kivételével) mg meg­
jelenni, két-két ívnyi (32 lapnyi), összesen tehat 
20 ivnvi (320 lapnyi) terjedelemben. Miután pedig c 
folyóirattal a magvar református lelkipásztoroknak 
akarunk szolgálatot teljesíteni, előfizetési dijat a 
lehető legminimálisabbra mérsékeltük, ugyanakkor 
azonban arról is gondoskodtunk, hogy azért a iolxi- 
fohóirat nyomdai kiállítása is méltó legyen szellemi 
tartalmához és magasztos célkitűzéséhez. Az ..igaz­
ság és Élet“ évi előfizetési dija lelkipásztoroknak es 
vallástanároknak négy (4) pengő, vallasoktalo lel­
készeknek és segédlelkészeknek valamint teo o- 
gusoknak pedig három (3) pengő. Hali an állíthatjuk, 
hogy az „Igazság és Elet“ lesz csonkahaza,ik egyik 
lemilcsóbb, ha ugyan nem a legolcsóbb iolvonata.
Ezt pedig először is az teszi lehetővé, hogy a debre­
ceni hittudománvi kar és a sárospataki teológiai 
akadémia ezideV hallgatói nemes önkéntességgé 
egyetemlegesen és ugyanakkor egyem elkötelezesse! 
elhatározták, hogy e folyóiratra előfizetnek s az 
előfizetési dijat három egyenlő részletben Ugat ok 
után fogják kifizetni. Ifjú Timotheusaiuknak e lel­
kes elhatározása bizonyara a budapesti es pap. i 
teológiai akadémiák hallgatói és hdkipaszto,testvé­
reink részéről is a cselekedeti bizonyságtétel vissz­
hangját fogja maga után vonni.

\z Igazság és Elet" állandó rovatai a követ­
kezők lesznek I. Rövid meditáció. 2. Gyakorlati 
bibliamagyarázat (exegctikai rész) melynél a tudo­
mányos exegezis előfeltételezettnek tekintetik s an­
nak ' gyakorlati jelentőségű vonatkozásai Úsznék 
elsősorban kidomborítva. 3. Elvi vagy ludo^nv,» 
rész. itt kerülnek tárgyalás ala az. aktuális Rologiai- 
tudománvos, világnézeti, dogmatikai, apologetikai 
problémák. A legmagasabb elméleti teológiai ige­
nvek kielégítését már évek óta a „Iheologiai Szemle 
szolgálja nélkülözhet et lenül és teljes elismerésre 
méltóan Az „Igazság és Elet“ feladata nem a 1 heo- 

szemle fölöslegessé tétele, hanem az lesz lmgv 
frissen és rendszeresen, tömören es mégsem elnapol­
tam tudományos alapvetéssel, de mégis a kiUjt- 
zetten gyakorlati érdekek hgyelembeveUUvd .«■ 
koztassa fel a U ’különbözőbb teológiai, elvi es világ­
nézeti problé m egoldásokat. 1. A lolyoiral tovább 
'•oviióban a ed Xsztori és neveim munka kerdesu

cvaimélizáció, be: v kulmisszio stb. stb.). hzm 
<>á la tot akarunk : ! ’ teljesítem, mg> ’> -
mátus gyülekezeti ekauim sajátos vonásaira, v. a- 

• i református m fűink lelki arculatara vonatkozó 
lélektani megfigyeléseket és feldolgozásokat tgv 
külön, református hungarológiai részben fogjuk »> »'J- 
tani ti Egvháztörléneti közle,nenvekre ,s kiteljed 
figyelmünk;de itt is az lesz irányadó szemp.mtunk. 
lmgv közleményeinknek a leik,pásztó,i cs mvdm 
munkában gyakorlati hasznai vehessek. '• Xasdl 

mű iskolai és gvermekisténtiszteletí vezérfonalról 
jc‘ gondoskodunk. ‘ 3- Kellő számú előfizető jelent­
kezése esetén időnként a folyóirat mellékletéül ig>- 
egv mintaprédikációt is fogunk nyújtani, kuliold 
vagv hazai klasszikus igelurdetok tollabo - A É 
a könyvismertetésekről teszünk meg említést. Egv 
;,„v évfolyam tíz számában a kulonbozo teohy. 
szakcsoportok aktuális kül- cs belföldi irodalma
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egymásután kerül majd ismertetésre, mégpedig úgy, 
hogy minden egyes szám más-más szakcsoport köny­
veinek ismertetését hozza, de nem több, hanem min­
dig csak egy-egy szakreferens tollából. A könyv- 
ismertetések is gyakorlati célzatnak lesznek, a leg­
főbb irányadó szempont itt is az marad : mi hasznát 
veheti a lelkipásztor a szóbanforgó könyv elolvasá­
sának. Az „Igazság és Élet “-ben ismertetett könyvek 
a folyóirat megszervezendő kölcsönkönyvtárában az 
előfizetők rendelkezésére állanak, akik azokat meg­
telelő portóköltség beküldése ellenében záros határ­
időre kikölcsönözhetik.

A folyóirat íömunkatársainak felkérése folya­
matban'.van s ép ezért főmunkatársaink névsorát 
most még nem áll módunkban itt közzéadni. Azt 
azonban már is megemlíthetjük, hogy egyetemes 
egyházunk különböző egyházkerületeinek legkiválóbb 
erőit (lelkipásztorok, teológiai tanárok, vallástanárok, 
vallasoktató-lelkészek) sikerült már eddig is főmunka­
társainkul megnyernünk.

Az „Igazság és Élet" folyóirat ügyében minden 
megkeresés Dr. Yasady Béla felelős szerkesztő, 
illetve az „Igazság és Elet " szerkesztősége és kiadó- 
hivatala címére, Debrecen, Központi Egyetem, kül­
dendő.

Azok a lelkipásztorok, vallásoktató-lelkészek 
és segédlelkészek, akik az „Igazság és Élet“ gyűjtö- 
íven mégjiem jegyezték elő e folyóiratot, ugvanide 
levelezőlap útján jelentsék be előjegyzési óhajukat.

Annak nevében. Aki egyedül méltó arra, hogv 
Igazságnak és Életnek tekintsük, küldjük szét e 
tájékoztatónkat és gyüjtőívünket lelkipásztortest­
véreinkhez, akik bizonyára már e rövid néhány sor­
ból is látni fogják azt, hogy itt legexisztenciálisabb 
kérdéseikről lesz szó s hogy az „Igazság és Élet" 
megindításával mi valóban szolgálatot akarunk tel­
jesíteni.

Kelt Debrecenben és Sárospatakon, 1934 szep­
tember havában.

I)r. Révész Imre s. k.
egyetemi tanár.

Dr. Soós Béla s. k.,
debreceni lelkipásztor.

Dr. Szabó Zoltán s. k.
sárospataki oki. akadémiai 

tanár.

Dr. Yasady Béla s. k„
egyetemi tanár.

Kellő szánni megrendelés esetén december első 
felében megjelenik : Mihas Lajos dadai lelkipásztor 
..CSAK .1 EXIST EC VEDÜL" című prédikációs 
kötete. A könyv oktáv nagyságú 7 íven, jó papíron, 
körülbelül 21 közönséges és ünnepi beszédet hoz, 
melyek közül másutt még egy sem jelent meg. A cím 
minden egyes beszédre szorosan véve alkalmazható. 
Akik eddig megjelent bizonyságtételeit olvasták, 
tudják, hogy nem emberi bölcsességet, hanem evan­
géliumot hirdet. Ezen beszédei által Jézus arcának 
megragadó vonásait, eleven közvetlenséggel igyek­
szik odaállítani a mai ember eszménykép nélküli, 
kereső lelke elé. A könyv előfizetési ára a bolti árnál 
jóval olcsóbb : 1 pengő 60 fillér és 20 fillér portó­
költség annak, aki e lapon megrendelését november 
30-ig beküldi.

Esthainali esilla<| ragyog. ,Yagy Ferenc versei. 
Szerző kiadása. 1934. A sárrétudvari költő-papnak 
íz a negyedik verseskötete. Benne a maga életéről

tesz bizonyságot, amely a falusi csendben meleg 
szemekkel "nézi a világot és a múltra emlékezik, 
amely elrohant és köddé lett. A gyűjtemény leg­
szebb versei azok, amelyek vallásos érzését, Isten­
ben való hitét éneklik. A magyar tanítóról és az 
öreg kántorról irt visszaemlékezéseinél csak Jézus 
a gyárban című verse jobb. A családi élet szentségé­
ről -és szépségéről szóló versei igazi papi lélek meg­
nyilatkozásai. Amerikai verseiben majdnem mindig 
a nosztalgia szólal meg, nem tudta az új világ lelkét 
leigázni, hazajött c-s itthon maradt. Az utolsó ciklus 
versei a költőt, a művészt állítják elénk, versek, 
amelyek a megszépült évek mélyéből szálltak fel 
és békítették meg a világgal és önmagával.

Nagy Ferenc a régi iskola híve, nem ad új zenét, 
sorai csendesen áramlanak tovább és jó megállni 
a mai élet dübörgő zajában a tiszta forrás felett, 
amely a kék eget és a békét tükrözi vissza. D. F. P.

Uj eyyházi lap. E hó folyamán jelent meg 
Gönczy Béla vésztői lelkipásztor szerkesztésében a 
„Református Közélet“ című negyedévenként meg­
jelenő folyóirat első száma. Az újonnan megindult 
lap az egyházi élet gyakorlati kérdéseivel foglal­
kozik. Előfizetési ára egy évre 3.20 P. Szeretettel 
köszöntjük új laptársunkat.

Hírek az egyházmegyékből

.1/ ALSÓSZABÖLCS- HAJDŰVIDÉKI 
EGYHÁZMEGYE.

Az. Alsószaboles hajdúvidéki egyházmegye köz­
gyűlése. (A kétfejű sas a bátyi templomban. — Miért 
nagy a tarcali templom? )J Bart ha László esperes és 
Básó István gondnok elnöklete alatt október 22. és 
23-án volt az őszi közgyűlés Debrecenben. Esperes, 
az éneklés után Bibliát olvasott és imádkozott. 
A gondnok megnyitó beszédét olvasta fel. Hálával 
és hódolattal emlékezett meg vitéz nagybánvai 
1 lorthy Miklósnak, Magyarország kormányzójának 
országlása 15. évfordulójáról, majd az 1734-ben tar­
tott bodrogkeresztúri zsinat évfordulójáról. Most 
200 éve annak, hogy az egyházkormányzatban való 
tevékenyebb’ és alkotmányos (biblikus) részvétel 
iránti készségüket a nem-lelkészi jellegű, (úgyneve­
zett világi) egyháztagok kinyilvánították. Megálla­
pította, hogy a 7210. sz. u. M. E. rendelet sem n 
tanítói fizetések, sem az iskolaügyek elintézése tekin­
tetében nem hozta meg a várt és kívánt megoldási 
I lajdúvármegye törvényhatósága foglalkozott, ezzel 
a kérdéssel és felirt a kormányhoz az 5—6%-os~ isk< - 
lai (kultur)adó törvénybe iktatása^ érdekében t 
hasonló^állásfoglalásra a többi törvényhatóságok: 
felhívta.

A gondnoki megnyitót és jelentést az espen 
méltatta szép szavakkal.; Beszédében megemlékezel 
farkas István tiszáninneni református püspök egyház 
látogató körútjáról, amely alkalomból ő is — bá: 
tiszántúli, de szomszédos egyházmegye esperese - 
üdvözölte és vele Bálv községben megjelenvén el­
szorult szívvel látta a templom mennyezetén a bályi 
Patay család címerét a kétfejű sastól körülölelve, 
aminek az a magyarázata, hogy a református Patay-

—m—
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családnak csak úgy engedte meg az elnyomó osztrák 
császár, magyar király a templom építését, ha címe­
rét a kétfejű, osztrák sassal körülvéteti. Ügy okos­
kodott a zsarnokság, hogy a „rebellis“ magyar 
„eretnek“ lemond inkább a templomról, de a két­
fejű sas nem kell neki. Elgondolhatjuk micsoda ön­
megtagadásba került, de mégis templom épült 
Bályon és a rettenetes címer ott maradt mai napig 
mementónak 1...

Miért nagy a tarcali templom?... Ez is az 
elnyomással van kapcsolatban - ismertette az espe­
res_. Abban az időben csak annyi területen enged­
ték meg a reformátusoknak a templom építést, 
amilyen helyre szorosan egymás mellé állva elfértek 
a reformátusok. Bályi Patay Sámuel összehívta a 
maga sok ezer hold földjéről embereit, cselédeit és 
akkora templomot építtetett Tarcalon, amilyen 
helyre ezek elfértek. Ezért nagy a tarcali templom, 
ezért van Bályon is templom, mert a régi világi 
embereink, uraink hithűsége politikai érzékenysé­
güknél is nagvobb volt. Az esperesi jelentés a lelkiek 
terén bizonyos javulást állapított meg, de an na! 
szomorúbb egyik-másik egyház anyagi helyzete az 
iskolafenntartásából folyó tartozások es adóhát­
ralékok miatt. Az általános, országos kulturado 
behozatala az orvosság !... .

\ számvevőszék jelentését, úgy a kozigazga asi, 
mint a gyámpénztár költségvetését tárgyalta a koz- 
gyűlés Ä «vámpénztárnál megdöbbentő a háti a lek. 
A lelkészek nem fizetik a járulékokat. Ezt az özvegy
lclkésznék sinvlik. _ , , . ,n ,

\ Kálvineum 40,000 pengős kolcsoneiuk 1 40-eci 
részét elvállalta a közgyűlés a közigazgat ősi pénz­
tár terhére és évi 100 pengővel fizeti a tokét es kama­
tot ügvlmgv senkit ne terheljen meg kulonoskepen. 
Hasonló határozat hozatalára leikért a tesHer-
e6yhA™S,totts=6 jekn.ése „ 
a valláserkölcsi állapotot, a szellemi «myonalt i le- 
töleg megnyugtató és dicséretes de itt is felsír a jelen­
tés az anyagi bajok miatt.

Az egyházkerületi határozatokat a kozgeules 
tudomásulvette és végrehajtásukat ekendelte Az 
egyházmegyei szabályrendeleteket a kerület jo 
hagyta. Kihirdettél tek és élet beléptettek.

k A segédlelkészek elhelyezése érdekében is hozott 
a közgyűlés határozatot. ...

Egvházmegvénk felír a kerülethez, 1 - 
hadiárva ház-alaphoz, való hozzájárulás megszünte­
tése, helvette egyházkerületi árvahaz szamara 'alt
adakozás, illetve lélekszám szerint való hozzájárulás

Egyházmegyénk a régóta vajúdó hajdúnánási 
iskolaügyet is tárgyalta és örömmel vette tudomásul, 
hogy az'jó úton halad a megoldás fele. (Maganeiu 
sütésem az, hogy ez az öröm korai volt )

A polgári missziói egyház vallasoktato-h x - ■ • 
vagy ha az nem lehetséges segédlelkészt kert, meit 
sok a vegyesházas és sok a kárunkra kötött uur- 
zális. A missziói egyház nagy területen fekszik. Több 
munkásra van szükség, az iskolasgyermekck szama 
is nő. Fontos a vallásoktatás ! Pártololag terjesz­
tetett fel az egyházkerületre és határoz! at ott az is,
top a* olyan l'resbitar, aki karónkra kólóit reve^
zálist, hivataláról a törvény szerint lemondottnak 
tekintetik.

A szokásos adókulcs-jóváhagyások, díj levelek, 
segélykérések intézteitek még el és a balmazújvárosi 
140 hold földdel bíró Tar—Harangi-alapítványi 
iskola megszüntetése, illetve szegényalappá való 
átalakítása vétetett tudomásul. (Ez a Szeretetszö- 
velséggel lesz kapcsolatos!).

Délután bírósági ülés volt. Súlyosabb termé­
szetű fegyelmi ügv mm fordult elő, inkább csak köz- 
igazgatási panaszok, sajnos tanítók részéről, akiké1! 
nem tudnak fizetni. Volt, aki konventi rendelke­
zésre hivatkozva kért engedélyt az esperestől arra. 
hogy igazát, illetve panaszának oivoslását közigaz­
gatási úton kereshesse, mivel rosszakaratot tapasz­
talt a fenntartó részéről. Hogy ez beigazolódott-e 
vagy nem, nem tudjuk, de alig akarjuk elhinni is, 
hiszen Jézus mondta, hogv nem adhatunk követ 
annak, aki kenveret kér tőlünk ! Méltó a jó munkás, 
a Biblia szerint is, a maga bérére. Pogány ember 
küldhet kötelet a megélni nem tudónak, a keresz­
tyén ember levágja és feléleszti, megmelengeti és 
útravalóval, jószóval vigasztalja.

(Balmazújváros.) Kosa Béla.
A nyíraesádi református egyház október 31-én 

a reformáció emlékünnepét méltóképen megünne­
pelte 1). e. istenitisztelet volt, amelyen a helybeli 
lelkész prédikált. D. u. ünnepély volt a templomban, 
melyen a gyülekezetbe vendégül érkezett Egerházy 
Lajos ORJÖ igazgató l art ott előadást, ugyanakkor a 
reformáció okairól beszélt Osváth Ödön a debreceni 
főgimnázium történelem tanára. Tisza Istvánról 
halála évfordulója alkalmából megemlekezest tar­
tott dr. Kovács Gábor körorvos. Szavalt Orbán 
1 ászló Vili. gimnáziumi tanuló és még más szava­
latok és énekszámok tették széppé es emlékezetessé 
az ünnepélyt.

BEREGI EG YHÁZMEG YE.
Örömünnep Tarpáii. A tárpái gyülekezet okt. 

U-én örömünnepet ült. E napon iktatta be Kelemen 
Gyula esperes az új lelkipásztort : Dr. Pinkoczy 
Gusztávot. Virágszőnyeget hímeztek az ártatlan 
kisleánvok a templomba vonulo uj pásztor labai ele, 
aki a beregi és szatmári református egyházmegye 
lelkésztársadalmának szép koszorújában foglalta el 
helyét a szent asztal előtt. Az esperes a tarpai nag>- 
lelkészek szellemét idézte fel lelkes beszedeken es 
elkötelezte az új pásztort a Krisztus nyomdokán 
járni és az egvház virágkorát megteremtő osok pelda- 
adó életét követni. Az új lelkész ajkán szent foga­
dalommá forrósodott az ige az Isten dicsőségének, 
az egvház és a haza virágzásának szent zászlóján» 
felesküdött. A diszpresbiten gyűlés es a szí'hol 
fakadt sok üdvözlés után népes bankett zart a he a 
lélekemelő ünnepélyt, amely biztató jel es szép ciha- 
tarozás vetésének boldog reménységével tolle be 
lelkeket... A növekedést adó Isten áldja meg a regi 
gyülekezetei és az új pásztort, hogy mindeneket az 
O dicsőségére cselekedjenek.

1 i lelkész Tarpán. Dr. Darányi Mihály volt tár­
nái és' dr. Pinkoczv Gusztáv volt szamossalyu lel­
készek. a felsőbb egyházi hatóságok jovahagxasa 
mellett lelkész! állásukat elcseréltek. Dr. I iidcoczx
Gusztáv új tarpai lelkészt október ho 14-en iktatt. 
be állásába Kelemen Gyula esperes. A hatalmas tai-
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pai templomot zsúfolásig megtöltő gyülekezet előtt 
tartotta meg az új lelkész beköszöntő-beszédét, kit 
a hívek nagy lelkesedéssel fogadtak szeretet ükbe s 
akitől nagy és szép eredményeket vár a gyülekezet. 
A szomszédos lelkipásztorok közül tízen vettek részt 
a templomi ünnepélyen, mely után 100 terítékes köz­
ebéd következett az iskolatermében. Isten áldása 
legyen az új lelkészek munkáján !

Elismerésre méltó eselekedet. Tarpa nagyközség 
képviselőtestülete legutóbb tartott gyűlésében 20,000 
pengő segélyt szavazott meg a nagyon eladósodott 
t árpái református egyház támogatására azzal, 
hogy ez az összeg még ez év folyamán kifizettetik az 
egyháznak. Minden remény megvan rá, — hogy a 
felsőbb hatóságok hozzájárulnak e dicséretes jóin­
dulat gyakorlati keresztülviteléhez. Köszönet érte !

Yásárosnaményhan méltó módon ünnepelte meg 
a gyülekezet a reformáció emléknapját. Október 
31-én délelőtt tea. félezeren vettek úrvacsorát, este 
pedig gazdag műsorral emlékünnepély volt a tem­
plomban. Imádkozott és bibliát magyarázott dr. Pin­
káé zy Gusztáv tarpai lelkész. Szavalt dr. Mát hé 
Béláné, a Nőegylet elnöknője. Előadást tartott Kele­
men Gyula esperes. Énekelt a Református Énekkar. 
Záróimát mondott Rácz Jenő segédlelkész.

A BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE
A hékéshánáli egyházmegye közgyűlése okt. hó 

19-én volt Szegeden. Dr. Széli Gyula egyházmegyei 
gondnok az álmosdi ünnepséggel kapcsolatban 
Roeskay Istvánról emlékezett meg. akinek állam­
alkotó géniuszát jellemezte. Horthy Miklós bevonu­
lásának 15 éves évfordulója alkalmával, mint szem­
tanú és résztvevő a szegedi kormány működéséről, 
a nemzeti hadsereg megalapításáról a Fővezér nem­
zet mentő munkájáról olyan részleteket ismertetett, 
amelyeknek a történelem számára fent kell marad­
niuk. Ezért egyházmegyei közgyűlés elhatározta, 
hogy ez a megnyitó beszéd nyomtatásban is meg- 
örökittessék.

Az egyházmegyei közgyűlésen magas szín­
vonalú elvi vitát idéztek fel új egyházi törvényeink 
miként való végrehajtásának kérdései. Ezek között 
különösen az I. te. 29. í-a végrehajtásának kérdése, 
amelyben két vélemény állott egymással szemben ; 
az egyik, amelyik a választójog megnyerésének 
lényére, a másik pedig a fogadalom ünnepélyessé­
gére és az egyházi fegyelmezésnek önmagát alá­
vetni akaró lelkülettel rendelkező egyháztagok szám­
bavételére helyezte a súlyt. A másik vitát provokáló 
kérdés a presbiterek egyházépítő kötelességének tel­
jesítését biztosítani akaró intézkedések kérdése volt, 
amelyben egyházmegyei közgyűlés arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a törvény rendelkezé- 
semekjpsmertetésén, a íelkipásztori gondozás ez- 
iránvú intenzív munkáján kívül más intézkedésre 
szükség nincs, illetve a törvényen túlmenő intéz­
kedések célt tévesztenének.

A lelkészegyesületi többi előterjesztések és iskola­
ügyeken kívül az egyházmegye közigazgatási kér­
déseit intézte el reggel 8-tól, este 7-ig a közgyűlés.

DEBRECEN I EG YHÁ ZMEG YE.
A debreceni református egyházmegye ,,konyán 

lelkészi-köre“ folyó évi november hó 9-én Berettvó-

újfaluban tartotta őszi vándorgyűlését. Sok remény­
kedéssel siettek az alkotó-tagok erre a gyűlésre, 
mert az újabb időben igen megszaporodtak a tenni­
valók az egyházi életben és sok olyan kérdés várt 
megtanácskozásra, ami a lelkipásztoroktól egységes 
állásfoglalást kívánt. A gyűlés istentisztelettel kez- 
dődött, amelven a szolgálatokat Veress Bálint, Baja 
Mihály és dr'. Szász Imre végezték, dr. Farkas Ignác 
debreceni segédlelkipásztor Bergson filozófiájának a 
a theologuí ókat érdeklő részéről tartott igen érté­
kes előadást. Míg sok kérdés felett eszmecserét foly­
tatlak és kicserélték gondolataikat sok olyan dolog­
ban, amelyek az utóbbi hónapokban kerültek az 
egyházi életbe. Igen nagy súlyt kölcsönzött a gyűlés­
nek az, hogy nemcsak äz istentiszteleten, hanem a 
megbeszélések egyrészén is jelen volt Biharvár- 
megye főispánja és a vármegye egész tisztikara. 
Dr.' Hajdú Gyula és kedves felesége nagy körültekin­
téssel készítették elő a gyűlést és kedvességükkel 
igyekeztek vendéglátó házukban a legbensőségesebb 
hangulatot teremteni. Igen sok lelkihaszonnal tértek 
haza a tagok és a vendégként megjelent szomszédos 
gyülekezetek lelkipásztorai is a gyűlésről, amelynek 
emléke sokáig megmarad a jelenlevőkben.

A CSONKA-NAGY SZALONT AI EGYHÁZ­
MEGYÉBŐL.

A esonka-nagyszalontai egyházmegye október hó 
24-én tartotta egyházmegyei Presbiteri Szövetség 
értekezletét és őszi közgyűlését Komódiban Dr. 
Szarka Sándor egyházmegyei gondnok és Szabó István 
esperes elnöklete alatt. A Presbiteri Szövetség érte­
kezletén Dr. Paksy István egyházmegyei ügyész 
magvas és lelkes előadást tartott az O. R. P. Sz. azon 
tételéről : ..Hogyan vegyen részt a presbiter a gyüle­
kezeti élet minden ágában?“ ezzel összefüggésben 
közgyűlésünk elhatározta a presbiter köri gyűlések 
tartását. Gondnok úrnak egyházi életünk minden 
mozzanatát felölelő megnyitó beszéde kapcsán köz­
gyűlésünk hódolattal üdvözli Kormányzó urat áldá­
sos kormányzóságának 15 éves évfordulója alkal­
mával. Kegyelettel emlékeztünk meg Balogh Ambrus 
volt sarkadi lelkész, nyug. esperesünk, Némethy 
János volt körösszakáii lelkész, Tukacs Lajos ny. 
esperes-lelkész, Dr. Herczegh Béla hevesnagykun­
sági egyházmegyei gondnok, Birtha István debre­
ceni főgimnáziumi tanár elhunyt áról. Tudomásul­
vette közgyűlésünk Farkas László volt körösszakáli 
lelkésznek Kunhegyesre távozását s a helyére meg­
hívott Szűcs Endre lelkészt állásában megerősítette. 
Közgyűlésünk színe előtt esküt tettek : Dr. Nagy 
Sándor egyházmegyei ügyész, Farkas Béla mező- 
gyáni és Oláh József zsadányi kántortanitók. A folyó 
ügyek elintézése után bírósági ügyekkel foglalkoz­
tunk.

KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.
A középszabolcsi egyházmegye október 30-án, 

Nyíregyházán tartotta meg őszi közgyűlését. A köz­
gyűlést Porzsolt István esperes bibliaolvasással nyi­
totta meg (I. kor. 12,21—37.), amely után szárnyaló- 
imádságban vitte a lelkeket Isten trónusához.

Dr. Nánássy Andor helyettes gondnok meg­
nyitójában megkapó színekben festette az egyházak 
lelki és anyagi helyzetét, rámutatva, hogy ha vala-
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mikor, úgy ma nem nélkülözhető a világiak önzetlen
munkája.

A hatvan pontból álló tárgysorozatnak legsú­
lyosabb pontja a közszeretetben és tiszteletben álló 
Gondnoknak, Mikecz Istvánnak lemondása. Távo­
zásával az egyházmegye olyan világi vezetőt vesztett 
el aki a legkényesebb tárgyaknál is megtalálta a 
kivezető utat, mért ember- és tárgyismerete a szere­
tettel párosult. Huszonhat éven át volt az egyház­
megye tisztikarában, így minden egyházi ügyet 
ismert. Az a vezér volt, aki nemcsak a tiszteket, 
hanem az egyházközségek katonáit is névszerinti 
ismerte Itt azzal búcsúzunk távozó vezérünktől, 
hogy a pihenés idejét Isten tegye számára kelle­
messé. Mi mindig szeretettel emlékezünk reá.

A mindenre kiterjedő esperesi jelentés hű képét 
adott az egvházak életéről s arról az erőfeletti mun­
káról, amelyet a lelkészek folytatnak a mostoha viszo­
nyok’ között. Fájóan láttuk, hogy némelyik egyház 
már-már az elmerüléssel küzd. Az őrállóknak majd­
nem magánosán kell dacolni a hullámverésekkel. 
Van egy olyan egyház is, ahol a teljes apathia kezd 
úrrá lenni a lelkekben.

Annál inkább jólesett haliam, hogy a mostoha 
idők dacára is vannak áldozatos lelkek : hogy a nyir- 
adonyi szórvány a templomépítésig erosodott

A gyűlésen megjelent Egerhazy Lajos UrlJU 
igazgató további támogatását kérte a rl emetkezesi 
Biztosításnak, amit egyházmegyénk készseggel ígért

min A viszonyokra jellemző, hogy 13 birósági ügy­
ből 11 anyagi természetű volt.

SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.
A szatmári református egyházmegyében a Sípos 

József nyugalombavonulásával megüresedett espe­
res! tisztségre szavazást rendelt el az egyházmegyei 
közgyűlés november 12. határidővel.^Kormány Lajos fehérgyarmati foldbirtokos ny. 
református lelkész, a szatmári egyházmegye legidő­
sebb világi tanácsbírója, több díszes tisztség vise­
lője 78 éves korában elhunyt. Temetese október 
27-én volt nagy részvét mellett. Halalat kiterjedt,
előkelő rokonság szászolja , , .,

Sípos József esperes buesuzasa alkalmaxai a 
szatmári református egyházmegyének 1934. cm 
október hó 12-én, Fehérgyarmaton tartott kozgyu- 
lése 67__1934. sz. alatt a következő határozatot
h°Zt?,Egyházmegyei közgyűlésünk meghajtja fejet 
a búcsúzó vezér, a távozó testver : Nagyt'sztektu
Sípos József esperes úr előtt. Ebben a meghajlásban 
legnagvobb az elismerés, melynek lobogoja a fold 
porát érinti, legbensőségesebb a hála, melynek xir 
szívünkből a lelke felé illatozik; ’eg^gesebb a 
dicsekedésünk, mely sasszarnvakon a keklc mag 
Ságokba jár, s legalázatosabb Isten előtt való ar ra_ 
borulásunk, áldó imádságunk ; hogy < B
künk Öt ki magát tudta es akarta mierettunk adni. 
k Sípos József első volt : aki tudott utolso lenni. 
Vezér volt : aki tudott közkatonák helvett poszton 
állani. Bíró volt, aki tudott irgalmas lennl;
volt, aki tudott sebeket gyógyitan, Testver volt k
tudott szeretni. Pásztor volt ki tudottszeg
gazdag legelők felé e a "vitorla
idők kormányosa. Az árboc recseget ,

foszlánvokba rongvolódott, a bordázat nyögött, a 
vihar száguldott, a legénység zúgott, a népség orjon- 
gött : nemzet és haza, hit és egyház a halai torkában 
volt: és Ő állott... imádkozott.

Útja mélységeken vezetett át : s a lelke fénylő 
magasságok csillagain pihent. Kietlen puszták 
szomja gvötörte, perzselő homokja tikkasztotta s az 
élő vizek kelvhét érintette ajka. Lábát ko \erezte, 
ruháját tövis tépte, lelkét hatalmasságok kesen- 
tették szívét testvérek szomorítgattak es () az ego 
csipkebokornál állott s annak a melege hevítette, a 
tüze fénvesítette az orcáját. Tudott türm es szeny- 
vedni, sebeket hordozni, megaláztatm. Neluz idők­
ben tudott bölcs... higgadt vezér, jó es szeretett
esperes lenni. ,

Vele bezárul egvházjnegvénk eleteken egy Mű­
szak. amelv nehéz volt s Vele távozik egy; ember, 
akit nélkülözni lesz nehéz. Esperesi tisztségétől xalo 
lemondását cgvházmegyei kozgyu. esünk lajo le Ük­
kel s hálás szívének köszönetevei elfogadja. Helyé­
nek betöltéséig őt az ügyek vezetésevei megbízza.

idíísh. Csikesz Sándor
nyug. református tanító, 
Dr. Csikesz Sándor teo- 

lógiai tanár atyja,, ki anyaszentegyháza iskoláit 
Drávátokon, Hódmezővásárhelyen, Kiscsany-öszro- 
ban, Drávapalkonyán, Szaporczán 46 esztendőn at 
hűséggel szolgálta, közel negyedszázadon at volt a 
felsöbaranvai református egyházmegye tanítói kor 
felügyelője, hosszabb ideig tanítói képviselője, az 
egyházmegyei tanítóegyesület alelnöke stb., eletenek 
75'-ik esztendejében 1931 október 31-en leesett 
hosszú szenvedés után elhunyt, Temetese folyo ex 
november 2-án volt a pécsi köztemető halottas házá­
ból.

Kiírni An vzó úr bevonulásának emléknapja. l-olyo cxí

K&srÄ.-SF Ísrísts»

Ki volt Tisza István? A magyar nemzet s a magxar

»ísírrS5®
h0M,i,0s”Äs“nélkül temettek el) «sszeállött 
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okmány Tisza István vallásos lelkűiét ének és a magyar 
népért dobogó szivének örök fényessége.“

Xiifly Református Konferencia Debrecenben. A Buda­
pesten megjelnő országos református egyháztársadalmi 
és egyházpolitikai hetilap a Református Élet, melynek 
szerkesztői <lr. Ravasz László püspök és Muraközy Gyula 
budapesti lelkipásztor, nagyszabású református konferen­
ciát rendez november hó végén Debrecenben. A Református 
Klet debreceni konferenciájára a magyar reformálusság 
sok vezetője készül. Történelmi találkozó lesz ez, melyen 
testvéri közösségben a magyar reformátusság legjobbjai 
számot vetnek a mai élet minden kérdésével. l)r. Ravasz 
László és dr. Baltazár Dezső püspökök vezetésével seregle­
nek fel a református társadalom távoli vidékeiről, akik 
egyházukért, hazájukért, családjukért komoly felelősséget 
éreznek. A konferencia november 22-től november 25-ig 
tart. November 22-én este 7 órakor megnyitó ünnepi 
istentisztelet lesz a Nagytemplomban. Az igehirdetés tárgya: 
Az elhagyott források. „Tudom, kinek hittem.“ Prédikál : 
Dr. Baltazár Dezső püspök. A konferenciák helye a Kollé­
gium díszterme. A konferenciát Dr. Ravasz László püspök, 
a Református Élet főszerkesztője vezeti. A november 25-i 
vasárnapi ünnepi istentiszteletek után délelőtt 1 „12 1
óráig a Bika-szálló nagytermében matiné lesz, amelyen elő­
adást tart : Dr. Ravasz László püspök : Új és régi Magyar- 
ország címen. Közreműködnek : Áprily Lajos. Koréh Endre 
az operaház tagja, a Dóczi-tanítóképzőintézet énekkara 
B. Szűcs Ferenc zenetanár vezetésével. Hisszük, hogy 
a magyar reformátusság egyik legerősebb, legősibb várában 
Debrecenben lelki seregszemle, belső erősödés, áldás lesz 
ez a konferencia új magyar társadalomért, jobb és boldo­
gabb Magyarországért, Istenországáért.

Ila.ia Mihály lelkipásztorunk, a Petőfi Társaság tagja, 
mint azt a mull héten a rádió is közölte, folyó hó 3-án 
este a Szarvasi Öregdiákok Egyesülete felkérésére és köré­
ben Budapesten nagyszabású emlékbeszédet mondott 
„Emlékeim Szabolcsba Mihályról“ címmel. Az előadás, 
melyet nagyszámú közönség hallgatott, köztük dDr. Ravasz 
László ptispökné, Dr. Szabolcska László temesvári esperes 
és neje. Dr. Szabolcska Mihály törvényszéki bíró családtag­
jaival. Dr. Raffay Sándor püspök. Návay Aladár rendkívüli 
követ és meghatalmazott miniszter, azonkívül kiváló 
művészek és írók. számos olyan adatot tartalmazott, 
melyek a nagy költő életrajzát kiegészítik, teljesebbé 
teszik. A nagy tetszéssel fogadott, gazdagtartalmú elő­
adás. amelyért Raffay Sándor püspök mondott köszönetét, 
mint elnök, nyomtatásban is meg fog jelenni, hogy így minél 
szélesebb körben elevenítse fel és ápolja a halhatatlan 
Szabolcska Mihály emlékét. >■«

Debreceni Szenczi Molnár Ének- és Zenekari Egyesület. 
Ezzel a névvel alakult meg október hó 30-án délután 
a református egyházi tanácsteremben az az énekkar, mely 
hivatva van református egyházunk zenei életét fellendíteni, 
a művészi karban való éneklést meghonosítani. Céljánál, 
rendeltetésénél fogva tehát régi hiányt akar pótolni ez az 
alakulat. Ez magyarázza meg azt a körülményt, hogy a már 
működő énekkart nagy érdeklődéssel veszi körül Debrecen 
református és zenekedvelő társadalma. Évekkel ezelőtt 
már történt kísérlet ilyen jellegű énekkar munkába állítá­
sára a Templomegyesület keretében s jó ideig nagyszerűen 
is szerepelgetett az akkor is igen jó vezetéssel irányított 
énekkar, azonban nem talált minden vonalon olyan meg­
értésre. mely feltétlenül szükséges az ilyen önkéntes vállal­
kozókból álló munka folytatására. Most reméljük, hogy 
a tapasztaltak alapján tudunk olyan megértést, támogatást 
és érdeklődést teremteni, mely 'azután biztosítja vállal­
kozásunk sikerét. Az énekkart négy kiváló karnagyunk 
vezeti : Csősz László, Szabó Emil. Szigetin- Gyula és B. Szűcs 
Ferenc. Kitűnő emberek a maguk munkakörében, akikre 
nyugodtan bízhatjuk a nagy debreceni református egyház 
énekkarának vezetését. Az alakuló gyűlés nagy lelkesedés­
sel választotta meg az énekkar tisztikarát. A tisztikar 
tagjai a következők lettek : Díszelnökök : D. Dr. Baltazár 
Dezső. Márk Endre. Tiszteletbeli elnök : I). Dr. Kállay 
Kálmán, vitéz dr. Bessenyei Lajos. Elnök : Dr. Juhász Nagy 
Sándor. így vezető-elnök : Mezey Béla. Társelnökök : Mak- 
láry Károly. I ray Sándor, Baja Mihály, Kolozsváry-Kiss 
László. Molnár Ferenc, Dr. Soós Béla. í)r. Baranvi János, 
Síposs Imre. t gyész : Dr. T. Szűcs Géza..Főtitkár : Kalmár 
Gyula. Titkár : Győry Lajos. Jegyzők : Őrsy Tóth Gáspár, 
űr. Győri fv János. Pénztáros : Böszörményi Kálmán. 
Ellenőr: Dr. Erdélyi Sándor, Elek Imre. Kottatárosok :

Fekete Gizella, Fekete Sándor. Igazgatóság tagjai : ó/v. 
Koncz Aurélné. Dr. Vekerdy? Béláné, Dr. Papp Ferói - , 
vitéz Csánk v Adorján, dr. Veress István, dr. Szerem lev 
Béla. ifj. Dr. Erdős József, Dr. Erdős Károly, Dr. Révész 
Imréné. Jakucs István. Dr. Görgey Márton, a v. o. lelkészek 
elnöke : jelenleg Kántor József, a tanítótestület elnöke: 
jelenleg Toros Károk. A választmány tagjai : Egyház­
részenként két kiküldött tanácsos, az énekkarból szólamon­
ként öt-öl kiküldött énekes. Szele Miklós, dr. Nagy Sándor. 
Mocsárv László. Ormós Lajos, Dr. Herpay Gábor, a valiás- 
oktató-lclkészek. az énekvezérek. A művészi bizottság tagjai: 
Elnök,1 iigvv. elnök : Dr. Burányi János, Dr. Révész Imréné. 
a karmesterek csak tanácskozási joggal a főtitkár és a 
jegyzők.

Kinevezések a debreceni tanárvizsgálóbizottságbii.
A kultuszminiszter az 193-1- 35. iskolai évtol kezdődő o[ 
évre a tanárvizsgálóbizottság elnökévé Dr. Mitrovics 
Ovula’egyetemi tanárt nevezte ki. A tanárvizsgálóbizott­
ság tagjai között vannak: Dr. Pap Károly egyetemi tanár, 
alelnöki Dr. Ady Lajos tanker, főigazgató, Péterffv László 
Dóczi-intézeti tanár. Dr. Zsigmond Ferenc egyetemi rk. 
tanár. dr. Benigny Gyula egyetemi rk. tanár, Dr. Rugon- 
falvv Kiss István egyetemi tanár és Dr. Tankó Béla cg\ r 
temi tanár.

Igazgatói kinevezés. Dr. Baltazár Dezső püspök Nagy 
József ORTE főtitkárt és Szendy István ORTE pénztárost 
az ORTE negyvenéves jubileuma alkalmából igazgatókká 
nevezte ki.

Magyar niisszionáriusníK szabadságon. Molnár Mária 
misszionáriusnő, aki 7 éve dolgozik az Admiralitás-szigetek- 
hez tartozó Mánusz-szigetén, a tavasszal hosszabb szabad­
ságra jön haza Magyarországra, részben, hogy kipihenje a 
7 év fáradalmait, részben, hogy felkeresse a református 
gyülekezeteket s előadásban ismertesse a mánusszigeti 
missziói munkáját. Útiköltségét a Magyar Református 
Kiilmissziói Szövetség gyűjtés útján óhajtja fedezni, ezért 
úgynevezett ..Kilométer-jegyeket'1 bocsátott ki. Aki 1 drb 
Kilométer-jegyet megvesz, ill fillérért, az egy kilométerrel 
közelebb hozza Molnár Máriát hazájához. Kilométer-jegyek 
kaphatók a Kiilmissziói Szövetségben : Budapest. IX.. 
Rádai-u. 15.. II. 27. Telefon : 87 2 53.

Félelmetes Tibet,"címen a napokban hagyja cl a'sajtót a 
Kiilmissziói Szövetség új. érdekes kiadványa. A könyv 
cikkei behatóan foglalkoznak a tibeti élettel, a múlt és jelen 
légi tibeti missziói kísérletekkel és ismertetik, úgy a magyar, 
mint a külföldi aktuális kiilmissziói megmozdulásokat. 
A Félelmetes Tibet a Magyar Református Kiilmissziói 
Szemle III. száma gyanánt jelenik meg. A 100 oldalas kötet 
ára portóval együtt 1 P. Megrendelhető a Református Kid 
missziói Szövetségnél IX., Ráday-u. 15., II. 27.

Döbrössy Lajos mohamedán misszionárius visszautazott 
munkaterületére, a bulgáriai Sumcnbe. Ajánljuk őt, mun­
káját és családját olvasóink imádkozó szeretetébe.

Képek a spanyol protestantizmus küzdelmeiből címen 
most hagyta el a sajtót egy igen érdekes füzet Parragh 
Lajos református segédlelkész ti Uából. Most, amikor Spanyol 
ország a forrongás idejét éli, mindenkit érdekel az. hogy a 
spanyol reformátusok mily sok üldöztetés alatt élnek és 
mily hősiesen védik hitüket és vallásszabadságukat.
A 10 oldalas füzet, mely a Missziói Füzetek sorozatában jelent 
meg. 10 fillérért kapható a Református Kiilmissziói Szövet­
ségnél : Budapest," IX., Ráda\-u. 15., 11. 27.

X Református Kiilmissziói Szövetség ulazólelkésze meg­
hívásra szívesen meglátogatja a gyülekezeteket, hogy kiil- 
missziói kérdésről vallásos-est keretében előadást tartson. 
Levélcím : Református Külmissziói Szövetség, Budapest. 
IX.. Ráday-u. 15., 11. 27.

Xlost hall meg Munkácsy Krisztusnak modellje. A kilenc­
venéves aggastyán teljes nyomorban pusztult el. Parisból 
érkezik a hír. hogy Munkácsy Mihály leghíresebb bibliai 
képének, a „Krisztus Pilátus előtt" című nagyalkotásának 
Krisztus modellje mindenkitől-elfeledve, kilencvenéves korá­
ban Parisban meghalt. Barbuno Luiginak hívták a rőt- 
szakállú, eszményi arcú, firenzei olaszt. Egykor ő is festőnek 
készült, de az ecset művészete nem tartogatott sikert szá­
mára. .Modell lett Párizsban és ígv jutott összeköttetésbe 
Munkácséval, aki akkor éppen Krisztus képére készült. Egy 
orosz festő vitte fel a mesternek műtermébe, ahol Munkácsy 
mindjárt a legkedvesebben fogadta. Végre megtalálta azt az 
embert, aki képzelete előtt lebegett és aki modellje lehetett 
az Istenember egyik legtökéletesebb festői képének. Barbuno 
a kép elkészítése után is sokéiig Munkácsy modellje maradt.
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A mester több tanulmányt festett róla. Ez az idő volt Bar- 
buno fénykora. Munkácsy képének világhíre őt is szárnyára 
vette. Divatos festők versengtek érte. Barbuno sokat kere­
sett. Azóta azonban nagyot fordult az idő. A nagy bibliai 
és történelmi képek kora letűnt. Az új irány nem keresett 
eszményi embertípusokat és Barbuno ismét visszasülyedt az 
ismeretlenség homályába, öregségére nyomorba jutott, a 
a Szajna hidjai alatt' hált, míg most mindenkitől elfeledve, 
elhagyatva meghalt. Azt mondják, az éhség pusztította el.

Égy régésztársaság kiásta a jerichói királyi palotát.
A rontok alatt egv kis agyagtáblát találtak, amely a Krisztus 
előtti 1500-as évekből való és három sor ékírásos szöveget 
tartalmaz. A tábla egészen megfeketedett a nagy tűz alatt, 
mellvei Józsué annakidején felégette a várost. A tudósok 
most igyekeznek megfejteni az ékírásos szöveget.

A ésikágói világkiállításon az egyházak kiállítási csar­
nokában kiállításra" került az őskeresztyénség egyik leg­
régibb emléke, az antióchiai kehely. A színezüstből készült 
úrvacsorái kelvhet 1910-ben ásta ki egy arab keresztsén.
A kehely értéke felbecsülhetetlen, nemcsak azért, mert az 
őskeresztvén ötvösművészet egvik legkiválóbb remeke, nem 
is csak azért, mert állítólag az evangéliumoknál is régibb 
keletű, hanem különösen azért, mert Krisztusnak a legrégibb 
ábrázolása látható ezen a kelyhen......................

Régi keresztyén templom romjait ásták ki Mezopota- 
miában, ahol Dura városa maradványai között kutat 
Rosztovcev orosz archeológus. A város romjai között találtak 
egv 032-ben épült keresztvén templomot is.

" Mibe került a háború ? Dr. Butler Murray Nicholas, a 
newvorki Columbia egvetem dékánja kiszámította, hogy a 
világháború 30.000.000 életen kívül négyszázbilhó dol­
lárba került, ami több mint ezerháromszázbillio pengő.

Keresztyén család Naptára 1935-re gazdag tartalommal 
megjelent. Megrendelhető a Sylvester könyvosztalyanál. 
Budapest, VI.. Hermina-út 37. Ára 40 fill.

Hitler a szentírásból merít erőt. A „Der Säemann 
német egyházi lap közli, hogy egy alkalommal 
az elmúlt nyáron diakonisszák keresték fel nyaraló­
jában Hitlert. A szobájában meglepetten látták 
Nagv Frigves és Bismarck képe között Luther Márton 
képét. Hitler a képekre mutatva, ezt mondta : 
,Ezek Németország legnagyobb fiai, akiket az Isten 

ajándékozott a német népnek. Nagy Frigyestől 
tanultam a bátorságot, Bismarcktól az államkormany- 
zást. Legnagyobbnak tartom közöttük Luthert, akt 
bibliafordításával egvbeforrasztotta a német népet. 
Az egvik diakonissza ama kérdésére, hogy honnan 
veszi äz erőt, mérhetetlen nagy munkásságának el­
végzésére, — a róm. katholikus Hitler elővéve zsebé­
ből egy használattól megkopott és összegyűrt uj 
testamentomot, így válaszolt: „az Isten igéjéből .

Kitüntetett tanítók. A m. kir. vallás- és kozoktatásiiRyi 
Miniszter úr a Magyar Ifjúság, Vörös-Kereszt Eg> lel 
hajtóbizottságának felterjesztese folytán Batoffá í-ufror
mándoki református elemi jskolai ígazgatotártítonak to
vábbá Bún Árpád hajdúnánási, Csiha Gabor Mjduhadh. zi. 
Kajtómé Molnár Zsuzsanna alsójozsai, Kerékgyártó hva 
debreceni, Fűvészkert-utcai, Lengyel Anna :
özd. Valentné Szabó Irén újfehertoi es Viragh LdsJo földest 
református elemi iskolai tanítóknak, akik az Riusagi N oros 
Kereszt csoportok vezetésével es a oros-Kereszt 
eszméinek buzgó térj észt csévél eveken át érdemeket jze 
reztek, önként vállalt nemzetnevelo munkájukért elismerését
fejezte )hpologlIS ifjúság úrvacsoravétellel kezdte
meg ezévi munkáját. Az előző hét minden estjen a ko le- 
giumi Oratóriumban áhítat volt igehirdetéssel Dr. k
Kálmán, Dr. Erdős Károly Dr. N argaZs,gn,ond Dr Nasad>
Béla. Dr. Révész Imre, Dr. Soos Béla, Dr. Ilhes Rímre 
voltak az összejövetelek vezetői.

Az I. lelkészképesíts vizsga október n-en kezdodotE 
Jelesen képesíttetett : Balogh Oszkár, Bartha Tibor. Bucsa> 
Mihály, D enes László, Farkas Miklós, Feher László. Kadar 
László, Kovács Imre, Molnár Gyula P. Nagv Elek Ötv«s 
János és Tamás Ferenc, összesen : 12. — Jól hepesitteteU . 
Márton István. Nagy Dezső Sándor, Szalacsy József . z
Gvula, Szily Margit. Tömory LaJos’ Va n Ke^síttetett 
Zoltán és Váry László. Összesen : 9. — Kepesittetett.

Baczó Balázs, Bertalan Zoltán, Koszta József. Kovács 
József. Laki Lajos, Máthé Kálmán, Nagy Balázs Dezső. 
Nagy Sándor, Rapcsák Péter. Szendrey István. Szónok Béla, 
Tárczy Gyula. Összesen : 12.

V II. lelkészképesítő vizsgák október lti-án kezdődtek 
meg Oklevelet kaptak 20-an. Jeles : Bodonhelyi József. 
Németh László. Pákozdy László Márton. Seri András, 
Szabados László. Szenes László. Jó : Beszterczey László, 
Böszörménvi Ede. Forró Imre Lajos, Keresztes Sándor 
László, Kovács Jenő Gyula. Képesített : Bokros István. 
Csutoros Sándor, Fekete Lajos István. Hadházy Pál. Kocsis 
Béla, Murányi Zoltán Gyula, Oláh Béla Sándor, Nasarhelyi 
Lajos, Szabó Pál. ,,Vallást anár-kepesítővizsgák. A budapesti Református 
Theologiai Akadémián október Ili.. 17.. 18. napjain vallás- 
tanár-képesítővizsgálatok voltak. A legközelebbi vallástanar- 
képesítővizsga, megfelelő számú jelentkező eseten 193.) 
február elején lesz. ugyancsak a budapesti Relormátus 
Theologiai Akadémián. Nyomtatott tájékoztatót az. érdek­
lődőknek díjtalanul küld az igazgatóság (Budapest. IV. 
Rádai-u. 28). . , ..Imaliúzszeiilelés. Nagvváradon. alig egy évtized alatt, 
három imaházat épített a hívek áldozatos buzgósaga.
A harmadikat ezen a nváron építették fel az ossi-telcpen. 
melv a rohamosan fejlődött nagy város egyik új telepe Az 
imaház felszentelése szeptember 30-án történt meg. lélek­
emelő ünnepség keretében. A felszentelést Sulyok István 
püspök végezte.

Református tanítóképző a Felvidéken. A felvidéki refor­
mátusok konventje legutóbbi közgyűlésén kimondotta a 
református tanítóképzőinlézet felállításának a szükséges­
ségét X református tanítóképző, amennyiben a szükséges 
anyagi eszközök előteremtetnek, 1935 szeptember ho l en 
nyílik meg Komáromban.

\ világ reformátusai Párisim zarándokolnak. (Amerikai 
Magvar Reformátusok"Lapja.) A jövő év augusztusában lesz 
100 esztendeje, liogv Kálvin János Institúciói megjelentek. 
\ világ reformátusai olvan ünnepségre készülődnék.amelv néz 
hasonló még kevés volt az egyház történeteben. 193.; aug 
hóban lesz. a 400 esztendős évfordulója annak. hogv Kálvin 
Jánosnak „A keresztyén vallás rendszere" emui hatalmas, 
korszakalkotó köm ve megjelent. Kálvin koii>\et 1. I írem 
francia királynak ajánlotta. A református világ mar őst 
készítgeti a terveket ennek az évfordulónak méltó meg 
ünneplésére. Az ünnepségek színhelye Páris lesz s az egész 
Világról oda fognak zarándokolni a reformátusok es presbi- 
teriánusok. Boumergue miniszterelnök, aki mar a koztai- 
saság elnöke is volt, már most az élere állott a mozgalom­
nak, annál is inkább, mert ő maga is református ember, 
fivére a nagvnevű Boumergue tanarnak. aki Kálvin leg­
nagyobb és legjobb életrajzát írta meg A mnők 
egyébként a toulousi református egyház tagja. A világ G 
kiválóbb református tudósait felkertek, liogv egv •''•"Jt ’ 
emlékkönyv részére tanulmányokat írjanak, amelxek Kami 
munkásságának fontosságát lesznek hivatva tuJomanyos 
alapon méltánvolni. A párisi Nemzeti Kom \tarban. amcl> 
a világ legnagyobb könyvtárainak egyike, március l. -lol 
április 15-ig kiállitásjesz^KályinJiumkm.mkjlso^ kmdas.u-

hol Kálvin betolyasa ma is nagv mm. 
földjén s természetesen Magyarország Kalvni-emléheiis 
méltóan lesznek képviselve. Elő fognak adni egv sandara: 
hot amelynek tárgyát Kálvin életéből veszik s hangxerse 
„veken mutatják bé a reformátor korabeli egyházi zenet is. 
Az ünnepség nemcsak Párizsra fog szorítkozni .liánén, bove-i 
jut belőle Kálvin szülővárosának. Noyon-nak is. ahol na„ 
becsű Kálvin-niúzeum van. Poitiers városa szinten ünnepeim 
fog. mert a 26 esztendős Kálvin ott irta azt a nagv muiik - 
ját. amelynek most lesz a 400 esztendős jubileuma. Hasmúo 
ünnep lesz La Rochelleben es mas varosokban is. amelxek 
Kálvin pályafutásában szerepet játszanak. Az unneplesekb 
természetesen a svájci Genf sem maradhat ki. ahol Kalvm 
életének legnagyobb részét töltötte s amely város ol az o 
neve. munkája "és emléke elválaszthatatlan marad.

Svéd törvény az iszákosok ellen. A svéd kormány 
most tette közzé az iszákosok ellen 1931 június l--en 
kiadott törvénycikk bővebb magyarázatai. Aszerint 
minden községben fel kell állítani egy mertekletes 
életet ellenőrző bizottságot, amelynek lnvatasa az.

:í;V
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hogy a feljelentett, vagy felfedezett részeg embert 
figyelmeztesse iszákosságának következményeire, 
ami egyéni élete romlását, sőt családjának és nemzeté­
nek ;P kárát is idézi elő. E bizottság állandó fel­
ügyelete és nevelése alá fogja az ilyen részegeskedőt 
és ha az oktatás sem elégséges, akkor az állam által 
fenntartott gyógyintézetbe helyezi el az illetőt rész­
ben az állam, részben a részegeskedő anyagi terhére. 
Az internálás, illetve a gyógykezelés ideje rendszerint 
egy esztendő. Az intézetből való kibocsátás után is 

gyógykezelt egyén felügyelet alatt marad.
\h»l lülili egyházi adói akarnak fizetni. A kolozsvári 

református egyházközség hitielvei paroehiális körében, ahol 
a legszegényebb egyháztagok laknak, száznegyvenkilenc 
»Ivan egvháztag akadt, aki (inként kérte egyházi adójának a 
felemelését. Ezenkívül közel kétezer egyháztag vállalkozott 
arra, hogy egyházi adóján kívül még perselyben is gyűjt a 
templom." a szeretetintézmények és százéves iskolájuk fenn­
tartása céljára. E perselyekbe nemcsak néhanapján fognak 
esetleg vendégeiktől kért filléreket dobni önzőik,hanem vala­
mennyien kötelezték magukat arra. hogy havonta beszolgál­
tat ják bennük jövedelmük líz százalékát. Valóban felemelő és 
szép példa ez. Milyen más lenne a mi református gyüleke­
zeteink élete, ha ráébrednének híveink mindenütt az egyházi 
adófizetés igazi jelentőségére. Ha nemcsak adót látnának 
benne, ha nemcsak tehernek tekintenék, de meglátnák azt, 
hogy milyen nagy kiváltság az, hogyr mi az Isten ügyének 
szolgálhatunk s a Krisztus egyházát építhetjük filléreinkkel.

ItiMskay-liaidiíemlékműről jelentés és elszámolás.
Xagvtiszteletü és Nagyságos Előkészítő bizottság!
Mielőtt a bizottság elé" terjeszteném a Bocskay-hajdú- 

emlékmű elszámolását és kérném megerősítését és jóváha­
gyásúi. szabad legyen jelentésemet az alábbiakban meg­
tennem :

.lót tudja a bizottság minden tagja, hogy az álmosdi 
református presbitérium erőtelen kezdeményezése s a ki­
egészített előkészítőbizottság munkája, oly sok nehézségek 
dacára is. sikerrel bevégeztetett s a hajdú ősök élő utódai­
nak dicséretes bizonyságtevése s Álmosd népének büszke­
ségeként ott áll az álmosdi Piactéren Nagy Sándor János 
debreceni I)óczi-intézeti rajztanár, szobrászművész hatalmas 
alkotása, a meg nem tört, új küzdelmekre kész névtelen 
hajdú ércalakja, mint a múlt géniusza s a boldogabb magyar 
jövő meg nem tört, új küzdelmekre felkészült, meg nem 
fáradt harcosa.

A szobormű leleplezési ünnepségünk egy életen át bol­
dogító élmény marad ; térjen érette a magyarok Istenére 
dicséret, dicsőség és magasztalás.

A névtelen hajdú hős névtelen munkásai kell, hogy 
maradjunk mindannyian, azért engedjék meg'nekem, hogy 
korunk beteges émelygésével ne méltassam érdemeink ; 
minden szónál boldogítói)!) és maradandóbb érték a jól 
végezett munka tudata : ez legyen a mi jutalmunk is. Álmosd 
népe megmutatta, hogy méltó hordozója nagy történelmi 
múltjának és elköt élezésének, amikor 1934 október 14-én 
történelmet írt áBocskay István harangjával és 30 kai. hold 
föld szántó príma föld vásárlásával (adósságcsinálás nélkül) 
és gyönyörű * Bocskay-hajdúszoborművével szentelte meg 
e nagy nap emlékét.

Szabad legyen mégis megemlékeznem külön is arról az 
egész férfiúról, ki gazdag leikével, a hajdúemlékekért lán­
goló akarásával, meg nem fogyó bátorításával, mint tííz- 
oszlnp, mint inspirátor járt élünkön : ez a férfiú : vitéz Zá­
kány! Győző, a 11. hajdúezred nemzetes ura, — áldja meg 
a jó Isten érette.

Ezek után szabad legy en ismertetnem elszámolásunk :
Bevételünk volt 6552 53 P, melyből református egy­

házaink 1619-29 P. református egyházi intézményeink, 
iskoláink 7171)7 P, a Hangya-központ, OKH Magyar 
Mezőgazdák és a Hangya Szövetkezetek 681.70 P, a Hajdú 
városok. Debrecen’tsz. kir. város, Bihar vármegye stb. 
201317 P-t adományoztak a szobormű céljaira. Kiadásaink 
fedezetlen összegére, míg a megajánlott összegek befizet- 
tettnek, 900‘P kölcsönt vettünk az Álmosdi Fogvaztási 
és Értékesítő Szövetkezettől.

Kiadásaink végösszege 6519'47 P, nem számítván sem 
a bevételeknél, sem a kiadásoknál az 1920 P takarékbetétet.

A szobrászművész úrral megejtettem a végelszámolást, 
aki igazolván, hogy reáfizetett alkotására, átvállaltam túl-

kiadásail amihez a bizottság hozzájárulását kérem, ez az 
összeg 881.50 P s ezzel az összeggel minden ellene támasztott 
követelés teljes kiegyenlítést nyert. , .

Vállaltam a szobormű alapzatának anyaga költségét is, 
amit már eleve bizottságunk előlegezett s mivel a heteken 
keresztül itt dolgozó munkásait is minden megtérítés nélkül 
sajátomból kosztoltam és láttam el. Szobrászművész úr is 
köszönettel és megnyugvással fogadta elszámolásunk.

Egyéb kiadásaink még a hajdúmegyei soffűrnek adott 
10 p. melvet sajátomból már azért is megtérítettem, hogy 
személyi rezsi ne terhelje bevételeink : továbbá Debreczeny 
Tivadarnak a tervezetéért 45-70 P, portóköltsége a tanár 
úrnak küldött összegeknek P80 1’. Díszfákért 64 P. Kerí­
tésért és szoboralap 1002 18 P, a bronzkoszorú vasúti szál­
lításában 10.74 P.

Jelentem még, hogy;« hatalmas levelezéshez szükséges 
papírt és portóköltséget részben sajátomból, részben hiva­
talos átalányából fedeztem és e címen egyetlen fillér ter-

Jelentem, hogy az ünnepi ebéd költségeihez sem járult 
egyetlen fillérre] sem hozzá pénztárunk s annak fedezetét 
az álmosdi presbitérium, az Álmosdi Fogy. Szöv. készpénz­
beli adománya s áldott népünk nemes lelke biztosította, 
hűséges munkatársaimnak, az álmosdi tanítótestületnek 
anyagi és erkölcsi támogatásával.

Amidőn még indítványozom, hogy a helyi bizottság 
továbbra is maradjon meg a hajdúszellem s az emlékmű 
ügyének szolgálatában a 11. hajdúezreddel kapcsolatosan, 
vagyok tisztelettel

Álmosd, 1934 október 31. Székelyhídy Béla,
református esperes, 

az előkészít őbizott ság 
ii. v. elnöke.

A Debreceni Protestáns Lap 1934. évi augusztus hó 
15-én megjelent számában közreadtam az álmosdi Bocskai- 
hajdúemlékműre adományozott* összegek elszámolását, a 
későbben érkező küldeményekről hálás köszönettel az aláb­
biakban adom elszámolásunk :

Alsószabolcs-hajdúvidéki egyházmegye : Hajdúszóvá!
5 P.

Bihar-érmelléki református egyházmegye : Bagamér 
30 P, Bojt 20 P. Csökmő 10 P. Fúrta Í3 P, Kismarja 19.93 P, 
Nagvkereki 30 P. Ej lél a 5 P. Nagyiéta (második küldemény) 
30"98 P. Összesen : 158.91 P.

Debreceni egyházmegye : Biharnagybajom 10 P, De­
recske 5 P. Esztár 10 P, Hosszúpályi 3 02 P, Mikepércs 5 P, 
Monostorpályi 5 P. Összesen : 38-02 P.

Felsőszabolcsi református egyházmegye : Nyírmada
2 P.

KOzépszabolesi’- egyházmegyéből : Kállósemjén 1 P, 
Nagykálló 50 P. Yasmegyer (második küldeménye) 1.70 P. 
Összesen : 52.70 P.

Nagykárolyi egyházmegyéből: fik 6" 10 P.
Szatmári egyházmegyéből : Győrt elek 168 P, Komlód- 

t ót falu 1, Méhtelek 1, Nagvgéc 1, Szamosbecs 1. összesen : 
5-68 P.

Testületek befizetései : Hajdúböszörmény város 500 P, 
Hajdúszoboszló 250 P, Monostorpályi Fogy. Szöv. 5 P, 
Horváth Imre református lelkész (Majtis) 2 P, Székelyhídy 
Fajos (Majtis) 5 P. Falábú Teréz tanítónő (Hajdúnánás)
3 P. Fúrta község 5 P, Bagamér község 20 P. Vjléla község 
község 5 P. Bihar vármegye 300 P, Nagykereki Hitelszövet­
kezet 15 P. Nagykálló község 100 P, Suha jda Dénes bagaméri 
erdőmérnök 10 P, Tiszántúli református egyházkerület 
200 P, Kultuszminisztérium 200 P. Összesen : 1520 P.

Aimosd, 1931 november 2.
Mély tisztelettel és köszönettel :

Szckelyh ídy Béla, 
esperes.

Ifjúsági vezetőképző tanfolyamok a szatmári református 
egyházmegyében. A nyári konferenciák után. amelyeknek 
az volt a célja, hogy a gyülekezetek leifigyeljenek a mind 
erőteljesebben kibontakozó KIÉ munkára és ifjúságunk oda 
álljon Krisztus zászlaja alá, most a vezetőket gyűjtötte 
össze a szatmári református egyházmegye, hogy mielőtt 
minden egyházban megindulna az ifjúsági egyesületi tevé­
kenység, a tisztikar tisztában legyen az ifjúsági munka
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alapelveivel, módszereivel és szervezetével. Nábrád, Öküritó, 
Méhtelek. Kömiirö, Tiszaeséese voltak a vendéglátó egy­
házak. ahová a körnvék lelkészei, tanítói, egy-egy gondnok 
vagy presbiter és az ifjúság legjobbjai sereglettek egybe, 
hogv végig hallgassák Dobos Karoly konventi Kll.-titkár 
lebilincselő és végtelenül értékes előadásait. Különösen 
mélv nyomokat hagyott és iránytadó volt a reggeli bibha- 
tanűlmányozás, amely a vezetőnek Istenhez és az ifjakhoz 
való viszonyára világított rá. Dobos Károly egész napon 
fáradhatatlanul árasztotta a hosszú évek alatt külföldön 
és itthon elméleti és gyakorlati úton szerzett sok tudását es 
tapasztalatát. Ifjak és vének sokat gazdagodtak a hallottak­
ból és hálásak voltak az előadónak, akinek miután Kovács 
Péter földmíves, titkár, betegsége miatt nem jöhetett el 
Sípos Károly egyházmegyei ifjúsági megbízott volt a kísérője 
és egyben-másbün segítője.

Ha liirdetöinknél vásárol, szíveskedjék a 
lapunkban megjelent hirdetésre hivat­
kozni. ______________________

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli retorrniitus rgiihiizkeriih’l piispöki'tiíl.

11445—111114. szám.
KÖRLEVÉL

miniszteri biztosát (Budapest, V., Alkolmány-u. 3.) bízta 
meg, ahová minden irányú érdeklődés közvetlenül intézendő. 
Ismétlem, hogy az iskolák igazgatói csak oly tanulót ter­
jeszthetnek elő a sítanfolyamon való részvéte miatt szabad­
ságra, illetve vsak oly tanulóknak adhatnak szabadsagot, 
akik ellen tanulmányi és fegyelmi tekintetben kitogas nem 
merül fel. . ...

V"Hévéiről a tanuló gondoskodik és viszi magával. Az 
osztrák schilling beszerzéséről a KISOK miniszteri biztosa 
gondoskodik, ha az iskola ilyiranyu kérelemmel lurd l 
hozzá és a szükséges pengőt 1934 december -lg beküld,. 
A jelentkezési határidő szóban vagy írásban 1934.. tvi dec. 
3-ika. A jelentkezéssel együtt (i pengő is bekuldend- a 
KISÓK címére (Budapest, V.. Alkotmany-utca 3.), me 
ellenkező esetben a jelentkezes nem érvényes, la a .múl , 
a tanfolyamon résztvesz, a jelentkezeskor befizetett b 1
az ellátásba be fog számítani. . .

\zok az iskolák is, melyek önállóan vesznek reszt e 
sítanfolvamon. a KISOK miniszteri biztosánál tartoznak 
jelentkezni, megjelölve a tanfolyam |i|lis7terí
osztrák hivatalos hatóságokkal vsak a KISOK miniszter 
biztosa intézheti el a jelentkezesek elfogadását.

Erről az igazgatóságokat tudomás és további eljárás
végett értesítem.

Debrecen, 1934 október 25. ^
püspök.

A tiszántúli reformiííus egijhtízkeriilet püspökétől.-------

a kebelbeli közép- és középfokú iskolák tekintetes Igazgató­
ságaihoz.

\ m kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
•í t ‘>75 -1934 V 1. szám alatt közölte velem, miszerint az 
osztrák szövetségi közoktatásügyi minisztérium a m kir. 
kereskedelemügyi Miniszter úr útján azt a javaslatot ter­
jesztette a vallás- és közoktatásügyi Miniszter ur ele. hogy 
■i kölcsönös, idegenforgalom fellendítése érdekeben ínegkoay 
nvítendő volna a magvar tanulóifjúságnak, nemkülönben 
a' ‘tanulókat kísérő tanároknak a téli sportidenyben az 
osztrák síterepek l'elkeresese. E vei elere,c erdekeben az 
osztrák szövetségi közoktatásügyi miniszteri n kebelében 
működő állami sítanfolyamok és iskolai menhazak íntezo- 
sé«c messzemenő kedvezményeket biztosit a kulonbozo 
sítanfolvamon résztvevő tanulók es kisen, tanaraik szamara. 
Minthogy azonban a menházak a karácsonyi szünidő alatt 
másiránvban igen ígénvbe vannak véve, az osztrák natosa- 
„,,‘k szerint kívánatos volna, ha a tanulok es kísérő tanárok 
a ’kanácson\d szünidőn kívül is január hóban mba, sagot 
nvernének a sítanfolyamokon való részvétéi céljából.

Méltányolva az osztrák szövetségi mmisztérium me„ 
indokolt fentebbi javaslatát és előmozdítani kívánva 
e kiváló téli sport szakszerű fejlődését, nem zarkozo.il el . / 
idői ho°v a közép- és középfokú fiúiskolák tanulói janim hónapokban is résztvehesseÁek az osztrák sítanfolyamokon 
és c célból részükre január 3. es 20-ika közölt sz. -
n-inni emuidéi vezek. Ebben a kedvezményben azonban 
csak azok a tanulók részesülhetnek, akik tanulmányaikban 
általános jeles, vagy legalább általános jo eredményt tanu-
sdanak.^itanfoiy amok költsége (utazás, teljes ellátus) I 80 - 
100 P körül mozog, aszerint, hogy közelebbi \a„y t. 
helyről és helyre történik az utazás.

‘ A sítanfolyamok helyei (a szamok az. úgy ak számát 
jelentik) : Alsóausztriaban : Annaberg (1-■
Lunz (36), Puvhberg am Schneeberg (10). 1 iiriiit^ t-- >>-
Waidhofen a. d. Ibbs (76). Felsoausztnaban . Cm^rn 34 .
Salzburg tartományban : Radstadt (113). Saulba ( 
Stcierberi : Bad Ausse (50) Mariazell (71).
Elcsch (35), Ramzau b. Schladmmg (lb), leich-ilpc tin-
iantscli CSo). iskola _20 tanulót maga vezet, a helyet 
ma»a jelölheti meg és kísérő tanárról is maga gondoskodik 
Ellenkező esetben a jelentkezőkből a KISOK miniszter birtosa állítlssze csoportokat, jelöli ki a tanfolyam helyet 
és gondoskodik kisérő tanárokról.............

tusával a vallás- és közoktatásügyi Miniszter ur a KISOK

3493 -193 4. szám.
KÖRI.ÉVÉI,

a nagy tiszteletű iskolaszék! elnök urakhoz.
Tu loTvásulvétel és megfelelő eljárás végett közlöm, 

hogv a m tir. vallás- és” közoktatásügyi Miniszter ur 
b 69-, -1931 v 2 ü. O. száll! alatt kelt leiratával a folyó 
1931-35. tanévre terjedő hatáHyal a gazdasági irányú 
továbbképző népiskolákra kiterjedő hatáskörrel, a lanté 
ügyelői iskolalátogatói teendők elvegzesevel az alábbiakat
1)1/1 Szatmiir-Ugocsa és liereg k. e. c. vármegyék terüle­
tére '('.éber Lajos gazdasági népiskolai országos szakfel­
ügyelőt. területére Krafcsik Gábor inezőberéiiyi
és vHéz Bocskóy Aiidrás békéscsabai gazdasági napiskola,
igazgatókat területére Rrózik Dezső bereity;ó-
üifahű Cz.akó .ló2sei; derecskéi és Sebők Sándor komád, 

népiskolai igaziatokat. ... , •
s Psanád-Árad és torontói k. e. e. vármegye területire 
Schilf dános makói és Brenner József csanadpalotai gazd.i-
SVlSÍÍ Kiskundorozsma község és a
Idsk,,,,dorozsmai járás'területére Vass János kiskun, oroz.s- 
mii i vármegye többi területére pedig Betike Verem. 
s7C»ed-alsóközponti. Bíró Antal szcged-röszkei Kameiiszky 
Béla szeged-szatvmazi és Torontáli Janos szeged-felsők.,z
'’"''‘b^üÄ^'ÄÄ^Sämlor kábái gazda-

Siliíl Heveskvánnegyében a gyöngyösi és tiszafüredUárasok
területére vitéz Gvutav István gyöngyösi, a hex esi c. 
foUvmiilátósok területére László Béla_ .lenes

város területére Döme Sándor>'^1)S()U 
tiszai felső , 
területére

EKSgtStÄSSiSraÄ Sn?» w
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a felekezeti gazdasági irányú továbbképző népiskolákat is 
meglátogathassák.

Az iskolalátogatók működésükben támogatásban része- 
sitendök.

Debrecen, 1934 október 25.
Or. Baltazár Dezső.

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspökéiül.

35Hl 1931. szám.
KÖRLEVÉL

a najiytiszleletíí presbitériumokhoz.

A mohácsi fogadalmi templom építési bizottsága, abból 
az országos és hazafias alkalomból, hogy Mohácson, a 
mohácsi vészből történt nemzeti feltámadás emlékére foga­
dalmi templomot épít, kérelemmel fordult a magyar refor­
mátus gyülekezetekhez is.

Isten emez újabb hajléka félig már megépült s hogv 
tovább építhető legyen, a nemzet minden tagját felkérték 
I áínogató adakozásra.

Az adakozásra felhívó kérelmet szeretettel ajánlom a 
hatóságom alatt álló presbitériumok és lelkész urak pártfo­
gásába.

Debrecen, 1931 október 25.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

3B30 1931.
KÖRLEVÉL

az önálló hitoktató urakhoz.

Tudomásulvétel és miheztartás végett közlöm, hogy 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium a vallás- 
oktató segédlelkészek betegség és balesetelleni biztosítása 
tárgyában .35.190 VI.—1931. sz. alatt a magyarosrzági 
református egyház Egyetemes Konventjének elnökségét 
arról értesítette, hogy az állam által díjazott református 
vallásoktató segédlelkészek (önálló hitoktatók) betegség és 
baleset ellen nem biztosíttatnak. Az 1927 : XXI. te. 7. §-ának 
1. és 5. bekezdésében foglaltak értelmében az önálló hit­
oktatókra az ÜTI baleset és betegség ellen való biztosí­
tási kötelezettség nem terjed ki.

Debrecen, 1934 november 1.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspökéiül.

2. „Debrecen és a Hortobágy ", 79 képpel, népszerű 
kiadás 2 P.

A Debreceni Protestáns Lap-ra hivatkozással történő 
megrendeléseknél a kiadó 10% engedményt ad.

Az említett művek Somló Béla könyvkiadónál, Buda­
pest, V., Dorottya-u. 9. rendelhetők meg.

Atyafiságos szeretettel :
Debrecen, 1934 november 7.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.
3900—1934. szám.

K Ö R L E V É L
a nagyiiszteletíí Esperes urakhoz.

Az érdekeltekkel leendő közlés kérésével tudatom, hogy 
az 1. lelkészképesítő szóbeli vizsga idejéül 1935. évi febr. hó 
5. (ötödik) napjának d. e. 9 óráját, a II. lelkészképesítő szóbeli 
vizsga kezdetéül az 1935. évi február hó 12. (tizenkettő) 
napjának d. e. 9 óráját tűztem ki. Mindkét vizsga a Kollé­
gium épületében lesz megtartva.

Az I. leikészképességi zárthelyi írásbeli vizsga febr. hó 
4-én (negyedikén) délután 3 órakor, a II. leikészképességi 
írásbeli vizsga február hó 11-én (tizenegyedikén) délután 
3 órakor kezdődik.

Az 1. vizsgára február hó 1-én (negyedik) délelőtt 11 óra­
kor a lelkészképzőintézeti igazgató hivatalos helyiségében 
(Kollégium), a II. vizsgára február hó 11-én déli 12 órakor 
az egyházkerületi főjegyzőnél a püspöki hivatalban kell 
jelentkezni.

Mind az 1., mind a II. vizsgára jelentkezők a vizsgát 
megelőzőleg egy hónappal tartoznak okmányaikat (theol. 
végbizonyítvány. I. leik. vizsgái bizonyítvány, összes szol­
gálati bizonyítványok a theol. tanfolyam bevégzése, ille­
tőleg az 1. vizsga letétele óta) a lelkészképzőintézeti igazgató­
hoz. illetve Makiáry Károly egyházkerületi főjegyzőhöz 
(Debrecen, Arpádtér) beküldeni.

Miheztartás végett tudatom, hogy az 1. lelkészképesítő 
bizonyítványra 2 P, a 11. lelkészképesítő oklevélre 10 P 
okmány bélyeget kell az llletéki Díjszabás szerint ragasztani.

Felkérem Esperes urat arra is. hogy amennyiben a 
vizsgát megelőző hónapban valamelyik jelölt ellen fegyelmi 
eljárás tétetnék folyamatba, úgy erről a vizsgát megelőzően 
hozzám jelentesz tenni méitóztassék.

Atyafiságos szeretettel
Debrecen, 1934 november 12.

l)r. Baltazár Dezső,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

3831 1934. szám.
KÖRLEVÉL.

Nagytiszteletű Esperes Űr !
Van szerencsém Esperes úrnak figyelmét felhívni a 

•Debreceni Képeskönyv és „Debrecen és a Hortobágy“ c. 
művekre abból a célból, hogy azokat a presbitériumoknak 
a tanítói és tanulói könyvtárak részére beszerzésre ajánlani 
méitóztassék.

A könyvek tartalmát tekintve, azokat vizsgái jutal­
mazásra is kiválóan alkalmasnak minősítem. A művek 
összeállítói : dr. Ecsedi István és Xyilas-Kolb Jenő.

A „Debrecen és a Hortobágy“ tulajdonképpen a „Deb­
receni Képeskönyv" kisebb, népszerű kiadása.

Mindkettő Debrecent mutatja be. Mindkét könyv el­
vezeti a szemlélőt a magyar reformátussá« tűzhelyéhez a 
történelmi nevezetességű Nagytemplomhoz, az öreg Kollé- 
giumhoz, amelynek kebelén a magyar nemzetnek annvi sok 
kiválósága szívta leikébe az Isten félelmét, a haza szereidét, 
az ember megbecsülését ; felmutatják e könyvek az újabb 
idők alkotásait, amelyek a magyar lélek töretlenségét s 
Debrecen varos polgárságának a nemzeti kultúráért való 
fejedelmi áldozatkészségét mutatják. Megismerjük belőlük a 
„Hortobágy“-ot, annak szépségeit : az ott lakó pásztorok 
életmódját, a puszta hasznosítását, egész életét. 
m !f, A „Debreceni Képeskönyv", 115 képpel, bolti ára

3724 1934. szám.
KÖRLEVÉL

a kebelbéli nagytiszteletű lelkész urakhoz.
A felekezeti anyakönyvekben történő utólagos bejegy­

zéseknek^ a^ törvényhatósági levéltárral való közlése tár­
gyában 707t> —1934. II. szám. alatt kelt VKM. leiratot 
tudomásulvétel és megfelelő eljárás végett közlöm :

„A m. kir. belügyminiszter úr hozzám intézett átiratá­
ból tudomásomra jutott, hogy a törvényhatósági levél- 
tárák nem kaptak értesítést az utóbbi időben gyakori név- 
változtatásoknak az 1895 október 1-ig közhitelességgel 
vezetett felekezeti anyakönyvekbe történt utólagos bejegy­
zéséről. Az ily értesítések elmulasztása folvtán a levéltárak­
ban orzott másodpéldányok alkalmatlanokká fognak válni 
arra. hogy az első példányok megsemmisülése esetén azokat 
pótolják.

Tekintettel a névváltoztatások számának várható 
emelkedésére, van szerencsém felkérni .Nagyméltóságodat, 
méitóztassék intézkedni aziránt, hogy a jövőben úgv a 
sajat intézkedésemre történő, mint az 5912—1898. VKM sz 
rendelet 1—1. pontjaiban felsorolt esetekben foganatosít- 
hato utólagos anyakönyvi bejegyzésekről a törvényható- 
sag első tisztviselője, a törvényhatósági levéltárban őrzött 
anyakönyvi másodpéldányban való feljegveztetés végett 
minden esetben értesíttessék."

Debrecen, 1934 november 3.
Dr. Baltazár Dezső, 

püspök.

'ff ir.-Z-
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A tiszúnlúli refornuilux egulitizkerület püsjMkelöl.

,725—1931. szám.
KÖRLEVÉL

\ m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak 
iói...1934 szám alatt V. I. ti. o. kelt leiratát a főhatósá­

gom alá tartozó intézetekkel tudomásulvétel céljából
közlöm : . . .. ,„A m. kir. Kúria folyó cvi május hu lü-an kelt H. J.
1394—88—1931. számú jogerős ítéletével Rácz István 
okleveles középiskolai, a budapesti X . kér. állami Berzsenyi 
Dániel reálgimnáziumnál óraadó helyettes tanan minő­
ségben szolgált tanárt - - aki Tőketerebesen 1908-ban szüle­
tett, róni. kalb. vallású és aki latin es görög nyelv es iro­
dalomból a budapesti országos tanárvizsgalo bizottság 
(*lőtt 1931-ben szerzett középiskolai tanan oklevelet az 
Uv 1. I. első bekezdésébe ütköző, az állam es a társadalom 
törvénves rendjének erőszakos fel forgatására irány uló 
bűntett miatt az 1921. évi 111. te. 1 §. első bekezdese, vala­
mint a 9. §. alapján a Btk. 91. ü-anak alkalmazasaval két évi 
[egyházra mint fő-, ezenfelül öt évi hivatalvesztésre es p, h- 
liküi jogok gyakorlatának hasonló tartamú lel fűrészt 
sere, mint mellékbüntetésre elítélte. . ,

A m. kir. Kúria fenti iteleLe alapjan Racz István tanár 
magyar középiskolában nem alkalmazható.

Debrecen. 1931 november 3. ^ Dezsö
püspök.

PÁLYÁZATI HIR11ETMÉNYEK.

A bűdszentinihályi református egyház pályázatid hű­
det november 21-i határidővel egy nyugdíjazás folytan

“főSrm«,»« : »-

Az állás jogerőre emelkedés után azinnia e t ”[
A forradalom és kommunizmus alatti magav

ÍgaZ°MengdvÍlasztoa a hasznos beruházásokat köteles megvál-

l ,UÍ Felszerelt kérvények a református lelkészi hivatalhoz 
küldendők.

A gáborjáni református egyház pályázatot hirdet ^- 
férfi tanítói állásra. Fizetés es■ kotelesise„ J
Pályázati határidő november 21. Helyi jih.lt

Pályázat
a sza,„összeül református egyház kántnrUnítm áMsmm. 

.............. i,/„,,-oIi,ipc lakás aazdasagi címletekkel, „y ua szampsszegi református egv na/. ,.;“ ,,V , | kk l „vü_
KÄÄ» SSI 
ÄSÄSsäS“-

Javí 
mölcsös, 
tárából
ben fizetve, 5 oi Kémény mziia . <)7
föld, adóját egyház fizeti, I hold legelő. hrbekegy se e / 

Kötelessége : Orgonista-kántori teendők végzésé enek 
kar vezetése, a rábízott osztályok taiutasa, belmiss/.ioi mun 
Rákban segédkezés. lelkész akailályoztatasakor szószaki 
szolgálat végzése. Pályázati határidő : megjelenéstől sza 
mitőlt nyolc nap. Orgona-és énekprobara megjele ^ JG;
kívántatik. Állás a választás után azonnal elfoglalandó.

Pályázati kérvények kellően felszerelve es • 
bélyeggel ellátva a lelkész! hivatal címere küldendők. 

Szamosszeg, 1931 november 13.
Balta Miklós.

református lelkész, iskolaszék! elnök.

T A R T A I. O M:
Dr Baltazár D.-zső 1933 é.d püspöd jel -illéséből résziét. 
Barálh Imre: Modern idők, emberes.
Tudomány és irodalom,
Hírek az "egyházmegyékből.
Gyászrovat.
Különfélék. ,
Hivatalos értesítések. Pályázatok.
Tartalom.
Hirdetések.

Protestáns egyházi irodalom!
Dr. Baltazár Dezső : Elég nekem az Isten

kegyelme . . . .........................
— A próbáltatások idejéből ................
Dr. Bartók György : Forradalom és refor­

máció ........................................ - • á
Benke Tibor : A munkásság és a vallás

belmissziói szempontból................
I Czeglédv Emánuel : Baltazár Dezső refor- 

inátus püspök életrajza . . _■ • - 
Dr. Erdős József : A második helvét hit-

I vallás ........................................ - •
I Dr. Erdős Károly : Méliusz világitó-lam-

pásának sugarai................................ " 0
Dr. Illyés Endre : A magyar református

földművelő nép lelki élete ._. • • 1
Dr. Inczc Gábor: Az Űr áldassék ! (57 ma­

gyar református lelkész prédiká­
ciója az év különböző ünnepeire
és vasárnapjaira)....................

Esket ési beszédek ............................
I — Keresztelési beszédek........................

— Temetési beszédek................ • •
„Az az ember Te vagy !“ (Prédiká­

ciók) ................................ •. • ' —
Kroekcr—Ferenczy Károly dr. : V ílag-

hatalom és Istenországa . - • - •_ *>-4U
Dr. szentpéteri Kun Ágota : A debreceni

református Nagytemplom ..... *•
Dr. szentpéteri Kun Béla : Magyar refor­

mátus egvházalkotmány..............»-WI
Makay Miklós : A gyakorlati keresztyen-

ség világmozgalma ................... - • l su
Dr. Módis László : Rövid bibliai lieber

nyelvtan.....................................„....
Zakariás próféta és könyve • -#v

Dr. Ravasz László: A nemzeti egyseg
lelke . v............................................ . _

Révész Imre élete.................... .... • • /
Dr. Révész Imre : Az Ige fénye (Predika-

fiók). .........................................
I — Kálvin János élete........................

Szabó Gyula: „Sötétségből világosság
ragyogjon!“ (Prédikációk) . . ■ • 13U

l Dr. Szeberényi Lajos Zs. : Marxtól Leninig
(A modern pogányság harca a ke- ^
resztyénség ellen)............................ ...... .....

Varga József: Korálkönyv.................... "•
Dr. Vasady Béla : A bit misztériuma . . i•

Fenti művek kaphatók :

ff
MÉLIUSZ té

KÖNYVKERESKEDÉSBEN

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 26.
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Földek, háza k, telkek eladása, vétele, bérlete ügyében
forduljon bizalommal

DIENES JÓZSEF 0, F. B. ingatlanforgalmi irodájához, DEBRECEN, FOvészkert-utca 16. szám.

Kályhák, tűzhelyek, zománc­
edények előnyösen vásárolhatók jótállással

TÓTH GYULA
vasüzletében

DEBRECEN, VÁROSHÁZA ÉPÜLET.

Magyarosát) aranykoszorús mestere

Szlezák László
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI., FRAN6EPAN-U 77. SZ.
Telefon : Aut. 913-53. sz. Költségvetéssel díjmentesen szolgál

Amiűit fel.

imjmM

'L?™***' BEF.TEMPLOM C
hAR^5.«ELyET V P-VASZLASUÓ ^

-V '■ Jfel:

Előnyös tize ési feltételek. • Számot egyházi elísmerőlevél 
Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 

1921. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézműipari tárlaton kormány­
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

a mai gazdasági helyzet­
nek legjobban megfelelő 
bevásárlási rendszerrel I

a lDHURfKltSSnE HÍDÍ1MI MlfflllBir
DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6
évek óta jól bevált és minden előnyt 
a vásárlónak nyújtó rendszerével!

Ha még nem lenne igazoló könyvecskéé
és vásárlási utalványa, forduljon ennek kiállításáért 
a Takarékosság irodájához Debrecen, Deák Ferenc-.u. 6.
Debrecenben: 48 régi nagy megbízható cégnél érvényes 
Mátészalkán: 11
mindennemű szükségletének beszerzésénél ez igazolvány 

és utalvány.
8»m 3 könyveikéért, sem a vásárlásnál nem fizet semmit!!
Minden üzletbe úgy léphet be ez utal­
ványokkal, mint a készpénzvevőll

SESZTlNá LAJOS
alapította 1819-ben Sesztina J*nn> vasnagykereskedése
Telefon 6. és 15—48. Debrecen.
Kitűnő tütöképességü magyar „Perpetuum“-kályhák.

Magyar gyártmányú zománc-edények, 
zslr-bödönök, disznoölő-kések, húsvágó-gépek.

Ruha-, télikabát- és felöltősző vetekben 
legnagyobb választék és legolcsóbb árak

Debrecen, Svetits-palota.
Kérjen mintákat! Telefon: 34—47.

Vigyázzon ! Csak szaküzletben vásároljon !

SZÉN D RŐ SÁNDOR
zongora-, grammofon-, hangszerraktár 
DEBRECEN, BATTHYANY-UTCA 22. SZ.

Zongorahangolás, javítás Tennisz-iitők szakszerű 
helyben és vidéken. húrozása és javítása.

Minden szülő
saját érdekében az 52 éve fennálló testvér-cégi1.' 1

Kulcsár Imre F/a
üzletében szerezze be gyermekei cserkész felszerelésé1. 
Cserkészöv 1"20 P. 1 pár cserkészharisnya —"70 tilt. Cserkész. inS 
vászonból 3"— P. Cserkészjelvény —"08 till. Cserkésznadrág 3" 1 •

Kérjen részletes árlapot. _____ ____

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1931—2185


